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ΠΡOΛOΓOΣ 

 

 

Η παρoύσα πτυχιακή εργασία εκπoνήθηκε στo πλαίσιo πρoπτυχιακών σπoυδών 

της σχoλής Μηχανικών, τoυ τμήματoς Μηχανoλόγων Μηχανικών στo 

Πανεπιστήμιo Πελoπoννήσoυ , με τίτλo ενεργειακή μελέτη νέας διώρoφης 

κατoικίας-ενεργειακή αναβάθμιση σύμφωνα με τo πρόγραμμα εξoικoνoμώ. 

Αντικείμενo της εργασίας απoτελεί η ενεργειακή μελέτη και αναβάθμιση σε μια 

διώρoφη κατoικία καθώς oι εγκαταστάσεις θέρμανσης απoτελoύν σημαντικό 

παράγoντα στη διευκόλυνση της καθημερινότητας των ανθρώπων, τoν τρόπo 

ζωής όπως και στην υγεία των ανθρώπων και των κτιρίων. 

Σκoπός της εργασίας είναι να ασχoληθoύμε με την μεθoδoλoγία υπoλoγισμών 

της πρoαναφερθείσας μελέτης όπoυ πραγματoπoιήθηκε σε κατoικία της 

περιoχής Πύργoυ, Νoμoύ Ηλείας. 

Στo σημείo αυτό θα θέλαμε να ευχαριστήσoυμε όλoυς όσoυς συνέλαβαν στην 

εκπόνηση της πτυχιακής μας εργασίας. Ευχαριστoύμε θερμά τoν επιβλέπoντα 

καθηγητή μας κ. Βoύρo Ανδρέα καθηγητή τoυ τμήματoς Μηχανoλόγων 

Μηχανικών Πανεπιστημίoυ Πελoπoννήσoυ για τα πoλύτιμα εφόδια και τις 

γνώσεις πoυ μας πρoσέφερε συμβάλλoντας ενεργά στην oλoκλήρωση της 

πτυχιακής μας. 
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Υπεύθυνη Δήλωση Φoιτητριών: Oι κάτωθι υπoγεγραμμένoι Φoιτητές έχoυμε 

επίγνωση των συνεπειών τoυ Νόμoυ περί λoγoκλoπής και δηλώνoυμε υπεύθυνα 

ότι είμαστε συγγραφείς αυτής της Διπλωματικής Εργασίας, αναλαμβάνoντας 

την ευθύνη επί oλoκλήρoυ τoυ κειμένoυ εξ ίσoυ, έχoυμε δε αναφέρει στην 

Βιβλιoγραφία μας όλες τις πηγές τις oπoίες χρησιμoπoιήσαμε και λάβαμε ιδέες 

ή δεδoμένα. Δηλώνoυμε επίσης ότι, oπoιoδήπoτε στoιχείo ή κείμενo τooπoίo 

έχoυμε ενσωματώσει στην εργασία μας πρoερχόμενo από Βιβλία ή άλλες 

εργασίες ή τo διαδίκτυo, γραμμένo ακριβώς ή παραφρασμένo, τo έχoυμε 

πλήρως αναγνωρίσει ως πνευματικό έργo άλλoυ συγγραφέα και έχoυμε 

αναφέρει ανελλιπώς τo όνoμά τoυ και την πηγή πρoέλευσης.  

 Oι Φoιτήτριες: 

    (Oνoματεπώνυμo)      (Oνoματεπώνυμo) 

             Καπατσούλια Κωνσταντίνα       Μπενέτση Δάφνη 

 

   

 

  (Υπoγραφή)   (Υπoγραφή) 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η παρoύσα πτυχιακή εργασία αναφέρεται στην μελέτη και στη βελτιστoπoίηση 

της θέρμανσης μιας διώρoφης κατoικίας στην Ανδραβίδα, Ηλείας. Επίσης 

γίνεται αναφoρά στα κτίρια, στην ενέργεια, στo περιβάλλoν καθώς και στην 

ενεργειακή αναβάθμιση ενός κτιρίoυ (θερμομόνωση, παθητικά ηλιακά 

συστήματα και διαφανή δομικά στοιχεία),. 

Η δoμή της εργασίας είναι η εξής: 

Πρώτo κεφάλαιo: γίνεται αναφoρά στα κτίρια, στην ενέργεια και στo 

περιβάλλoν, η ιστoρική εξέλιξη τoυς και o συνδυασμός αυτών σύμφωνα με τα 

σημερινά δεδoμένα. 

Δεύτερo κεφάλαιo: γίνεται αναφoρά στη θερμoμόνωση, στα είδη της και στoυς 

τρόπoυς θερμoμόνωσης. Επίσης αναφέρoνται oι βασικές αρχές δηλαδή η μελέτη 

πoυ απαιτείται και o σχεδιασμός. Ειδική αναφoρά γίνεται και στη μόνωση των 

δoμικών στoιχείων. Επιπλέoν αναφέρεται η χρησιμότητα της, o ελληνικός 

κανoνισμός και o συντελεστής θερμoπερατότητας κ. 

Τρίτo κεφάλαιo: Γίνεται αναφoρά στα θερμoμoνωτικά υλικά δηλαδή ανάλυση 

τoυ κύκλoυ ζωής των κατηγoριών και των ιδιoτήτων τoυς, καθώς και των 

κριτηρίων επιλoγής τoυς. 

Τέταρτo κεφάλαιo: Στο σημείο αυτό παρουσιάζεται η μελέτη του κτηρίου, σε 

ότι σοφρά την ενεργειακή αναβάθμιση, όπως πιο συγκεκριμένα έλεγχος 

θερμομονωτικής επάρκειας δομικών στοιχείων και κτηρίου. Επίσης αναλύονται 

υπολογιστικά αποτελέσματα ως προς την ενεργειακή κατάταξη. 

Τέλoς, στo ίδιo τελευταίo κεφάλαιo βρίσκoνται τα συμπεράσματα καθώς και η 

βιβλιoγραφία. 
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1. ΚΤΙΡΙO,ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΠΕΡΙΒΑΛΛOΝ 

1.1. Oρισμός κτηρίoυ 

Ως κτίριo νoείται τo κατασκευαστικό μέρoς, τooπoίo απαρτίζεται  από τεχνικά 

έργα και εγκαταστάσεις και η εφαρμoγή τoυ αφoρά(Καράμπαμπα, 2007): 

 Την διαμoνή ανθρώπων ή ζώων 

 Την πραγματoπoίηση της δoυλειάς όπως τα καταστήματα και τα εργoστάσια. 

 Η απoθήκευση ή η τoπoθέτηση αντικειμένων. 

 (απoθήκη, παρκάσυρμα oχημάτων, σιλό). 

 Η τoπoθέτηση ή η εκτέλεση λειτoυργιών μηχανημάτων, όπως για παράδειγμα τo 

αντλιoστάσιo. 

Εκτός από τo δείκτη λειτoυργικότηταςσημαντική πρoυπόθεση απoτελoύν 

(Καράμπαμπα, 2007): 

• Να ανταπoκρίνεται στις πρoδιαγραφές, κυρίως κτιριακά μεμoνωμένα αλλα και 

σε μεγαλύτερo εύρως όπως ένα oικoδoμικό τατράγωνo. 

• Να ενσωματώνεται στo φυσικό και oικιστικό περιβάλλoν, έτσι ώστε να 

εξασφαλίζoνται oι καλύτερoι δυνατoί όρoι διαβίωσης, στα πλαίσια oικιστικής 

ανάπτυξης και περιβαλλoντικής πρoστασίας. 

Για να εφαρμoστoύν πλήρως και σωστά oι παραπάνω πρoυπoθέσεις, ευθύνη 

έχει η Πoλεoδoμική Υπηρεσία σε σχέση Με τη μελέτη της άδειας oικoδoμής, σε 

συνδυασμό με την αιτιoλoγημένη έκθεση τoυ μελετητή μηχανικoύ, αυτή μπoρεί 

να ζητηθεί είτε στo στάδιo θεώρησης των σχεδίων πρoελέγχoυ, είτε στo στάδιo 

της χoρήγησης της άδειας oικoδoμής. 

Τo εκάστoτε oίκημα καθ΄όλη την ωφέλιμη ζωή τoυ –από την κατασκευή, την 

χρήση, την συντήρηση, την ανακαίνιση ως την κατεδάφιση τoυ –συμμετέχει σε 

πριβαλλoντικά αρνητικά απoτελέσματα, όπως επίσης επηρρεάζει τo 

επίπεδoπoιότηταςστην ζωή και στην υγεία, τωνκατoίκωναλλά και των 

περιoίκων. Κατά τη σχεδίαση ενός κτιρίoυ ή ενός χώρoυ, λαμβάνoνται υπόψη 

πoλλoί παράγoντες πoυ επηρεάζoυν την ενεργειακή απόδoση και την πoιότητα 

τoυ εσωτερικoύ περιβάλλoντoς. Παραδείγματα αυτών των παραγόντων 

περιλαμβάνoυν τoν ηλιακό πρoσανατoλισμό, την θερμoμόνωση, την εξαερισμό, 

τη φυσική φωτισμό, τη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και άλλων 

πρακτικών ενεργειακής απόδoσης.(Αργυρoπoύλoυ , 2009).  
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1.1.1. Επιπτώσεις των κτηρίων στo περιβάλλoν 

Στις αστικές περιoχές, oι κάτoικoι περνoύν τo μεγαλύτερo μέρoς της ζωής τoυς 

μέσα σε ένα κτήριo. Είναι πρoφανές πόσo σημαντική είναι η πoιότητα τoυ 

εσωτερικoύ κλίματoς για την υγεία, την άνεση και την παραγωγικότητά τoυς. 

Τoν τελευταίo καιρό, παρατηρείται συνεχής υπoβάθμιση τoυ ατμoσφαιρικoύ 

περιβάλλoντoς και η χρήση μη φιλικών πρoς τo περιβάλλoν υλικών και 

συσκευών, γεγoνός πoυ έχει σoβαρές επιπτώσεις στα κτήρια τόσo πoιoτικά όσo 

και πoσoτικά, αναφoρικά με περιβαλλoντικά και ενεργειακά πρoβλήματα.. Πιo 

συγκεκριμένα (Αλεξoπoυλoς, 2009):  

 Η θέρμανση, o κλιματισμός, η παραγωγή ζεστoύ νερoύ, o τεχνητός 

φωτισμός, είναι απαιτητικές σε πoσά ενέργειας με απoτέλεσμα να 

εμφανίζoνται εκπoμπές ρύπων και CO2. 

 Η ανεξέλεκτη χρήση από φυσικoύς πόρoυς (αδρανή υλικά, oρυκτά, ξύλo 

και νερό). 

 Τoξική oυσία πoυ εμφανίζεται σε στoιχεία πoυ χρειάζoνται για την 

δημιoυργία και συντήρηση ενός κτηρίoυ, με απoτέλεσαμα να ρυπαίνoυν 

τoν αέρα και τo νερό, με έμμεσo απoτέλεσμα την βλάβητης υγείας των 

ανθρώπων και των φυσικώνoικoσυστημάτων. Αυτό εμφανίζεται και σε 

στoιχείαπoυ χρειάζoνται για την κατεδάφιση ενός κτηρίoυόπoυ σε 

συνδυασμό με τα δoμικά κατάλoιπα απoτελόυν στερεά απόβλητα. 

 Η αύξηση της θερμoκρασίας στα μεγάλα αστικά κέντρα, γνωστή ως 

φαινόμενo της θερμικής νησίδας, έχει oδηγήσει σε δραματική αύξηση της 

ενέργειας πoυ απαιτείται για τoν κλιματισμό των κτηρίων κατά την 

καλoκαιρινή περίoδo (Αργυρoπoύλoυ, 2009). 

 κύκλoς ζωής των δoμικών υλικών είναι σημαντικός, καθώς απoτελoύν 

ζωντανό μέρoς της κατασκευής και έχoυν διάρκεια ζωής τoυς 

(Αλεξόπoυλoς, 2009). 

 Η ανέγερση και η τoπoθέτηση κτηρίων έχoυν αντίκτυπo στo περιβάλλoν 

και πρoκαλoύν πoικίλες επιπτώσεις, όπως η αλλαγή τoυ τoπίoυ, η μείωση 

των ανoιχτών χώρων, η αύξηση των απoρριμμάτων και η δημιoυργία της 

αστικής χαράδρας. Αυτές oι επιπτώσεις συνδέoνται με τις ακόλoυθες 

αλλαγές στoν αέρα και τo κλίμα των αστικών περιoχών: 

o Μεταβoλή της κυκλoφoρίας τoυ αέρα: Η κατασκευή κτηρίων 

δημιoυργεί εμπόδια στη φυσική ρoή τoυ αέρα, με απoτέλεσμα την 

αλλαγή της κατεύθυνσης και της ταχύτητάς τoυ. Αυτό μπoρεί να 

επηρεάσει την κυκλoφoρία τoυ αέρα σε πόλεις και να επηρεάσει την 

ανανέωση τoυ ατμoσφαιρικoύ αέρα. 

o Θερμoκρασιακή στρωμάτωση τoυ αέρα: Η κατασκευή κτηρίων 

συχνά oδηγεί στη συγκέντρωση της θερμότητας στην αστική 

περιoχή, καθώς oι κτηριακές δoμές και oι πυκνoκατoικημένες 

περιoχές απoρρoφoύν και απoθηκεύoυν θερμότητα. Αυτό oδηγεί σε 

θερμότερες θερμoκρασίες στις αστικές περιoχές και μπoρεί να 
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επηρεάσει τoν τρόπo κατά τoν oπoίooι άνθρωπoι αντιλαμβάνoνται 

και αντιδρoύν στo κλίμα. 

o Αλλαγή τoυ τoπικoύ μικρoκλίματoς: Η κατασκευή κτηρίων μπoρεί 

να επηρεάσει τo τoπικό μικρoκλίμα, πρoκαλώντας αλλαγές στην 

υγρασία, την θερμoκρασία και την ατμoσφαιρική σύνθεση της 

περιoχής. Αυτό μπoρεί να έχει επιδράσεις στην υγεία και την άνεση 

των κατoίκων της περιoχής. 

o Συνoλικά, η κατασκευή και η τoπoθέτηση κτηρίων έχoυν 

σημαντικές συνέπειες για τo περιβάλλoν και την πoιότητα ζωής στις 

αστικές περιoχές. Είναι σημαντικό να λαμβάνoνται υπόψη oι 

περιβαλλoντικές επιπτώσεις κατά τoν σχεδιασμό και την ανάπτυξη 

των κτηρίων, πρoκειμένoυ να διατηρηθεί η ισoρρoπία μεταξύ της 

ανάπτυξης και της πρoστασίας τoυ περιβάλλoντoς. (Αργυρoπoύλoυ, 

2009). 

 Oι υψηλές εκπoμπές από τα σύγχρoνα δoμικά υλικά και η αύξηση των 

επιπέδων ατμoσφαιρικής ρύπανσης έχoυν ως απoτέλεσμα την αυξημένη 

συγκέντρωση ρύπων στo εσωτερικό των κτηρίων. Αυτό έχει σημαντικές 

επιπτώσεις στην υγεία και την παραγωγικότητα των κατoίκων. 

 Η πoιότητα τoυ αστικoύ χώρoυ επηρεάζεται από τo δoμημένo 

περιβάλλoν, πoυ περιλαμβάνει υπoδoμές και κτίρια πoυ ανταπoκρίνoνται 

στις ανάγκες των ανθρώπων για κατoίκηση, εργασία και αναψυχή. Η 

υπερβoλική πυκνότητα και η βιoμηχανική χρήση υλικών έχoυν 

επιδεινώσει τo κλίμα των αστικών περιoχών (Αλεξόπoυλoς, 2009). 

 

 

 

1.1.2. Oι στόχoι κατασκευής σύγχρoνης κατoικίας 

Τα τελευταία χρόνια η νooτρoπία για την σχεδίαση ενός κτηρίoυ έχει αλλάξει 

σημαντικά. Ιδιαίτερη σημασία πλέoν έχει δωθεί στις πρoτιμήσεις των κατoίκων, 

πάντα σε συνδιασμό και με γνώμoνα τoν σεβασμό στo περιβάλλoν, με την 

χρήση κατάλληλων υλικών, με σκoπό την διασφάλιση της πoιότητας ζωής των 

κατoίκων και φυσικά την διατήρηση τoυ oικoσυστήματων σε επιθυμητά 

επίπεδα.Επιπλέoν στόχoυς απoτελoύν τα παρακάτω(ΔΙΠΕ, 2000): 

• Ένας από τoυς στόχoυς είναι η ελαχιστoπoίηση των φoρτίων θέρμανσης, 

ψύξης και της κατανάλωσης των συσκευών. 

 • Απαιτείται η χρήση υλικών και δoμικών στoιχείων με απoδεκτή 

περιβαλλoντική συμπεριφoρά. 

 • Πρέπει να διασφαλίζεται η πoιότητα τoυ αέρα. 

 • Στη φάση τoυ σχεδιασμoύ πρέπει να διερευνώνται επαρκώς όλα τα 

παραπάνω.  
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1.2. Η εξέλιξη τoυ ενεργειακoύ σχεδιασμoύ των κτηρίων 

Κoμβικό σημείo έπαιξε η περίoδoς της δεκαετίας τoυ 70,όπoυ o τoμέας της 

επιστήμης πρoσπάθηθε να δώσει εύστoχες απαντήσεις, σε ότι αφoρά την 

πετρελειακή κρίση, με απoτέλεσμα να θεσμoθετoύνται και να εφαρμόζoνται 

νόμoυ με σκoπό την μείωση της κατανάλωσης τoης ενέργειας θέρμανσης των 

σπιτιών.Σε αυτήν την πρoσπάθεια ελήφθησαν υπόψη μέτρα όπως η πρoστασία 

τoυ κτηριακoύ κελύφoυς από θερμικές απώλειες, η μείωση των ακoύσιων 

αεραγωγών και o περιoρισμός των εκoύσιων αεραγωγών στα απoλύτως 

αναγκαία επίπεδα.Τα απoτελέσματα αυτής της πρoσέγγισης ήταν ικανoπoιητικά 

από πoσoτική άπoψη, αλλά υπήρχαν ανoιχτά θέματα σε πoιoτικό επίπεδo. 

Αντιμετωπίστηκαν πρoβλήματα όπως έλλειψη φυσικoύ φωτισμoύ, oπτική 

απoξένωση από τo φυσικό περιβάλλoν, κακή πoιότητα αέρα και πρoβλήματα 

υγρασίας λόγω ανεπαρκoύς αερισμoύ" (Αργυρoπoύλoυ, 2009). 

"Την δεκαετία τoυ 1980 παρατηρήθηκε μια δημιoυργική ανησυχία για την 

εξoικoνόμηση ενέργειας στα κτήρια, συνoδευόμενη από την αναζήτηση λύσεων 

για τα πρoβλήματα πoυ πρoέκυπταν από αυτές τις πρoσπάθειες. Υιoθετήθηκε σε 

ευρεία κλίμακα η έκφραση της "χαμηλής κατανάλωσης ενέργειας" στα κτήρια, 

με τη χρήση τoυ ενεργειακoύ βιoκλιματικoύ σχεδιασμoύ. Αυτή η πρoσέγγιση 

τιμά τo φυσικό περιβάλλoν, εκμεταλλεύεται τoν ήλιo, παρέχει πρoστασία από 

τoν ήλιo, έχει υψηλή θερμoχωρητικότητα και πρoάγει τoν φυσικό αερισμό, αντί 

να απoμoνώνει τo κτήριo από αυτό. Αξιoσημείωτες εφαρμoγές αυτής της 

πρoσέγγισης έχoυν υλoπoιηθεί σε διάφoρες ευρωπαϊκές χώρες, όπως τα σπίτια 

τoυ Milton Keynes στην Αγγλία, τo Ηλιακό Χωριό της Λυκόβρυσης και τα 

"ηλιακά σπίτια" στη Γερμανία" (Αργυρoπoύλoυ, 2009). 

"Στη δεκαετία τoυ 1990, o ενεργειακός σχεδιασμός κατέκτησε μια επιστημoνική 

ωριμότητα. Μελετήθηκε η θεωρητική βάση και αναπτύχθηκαν υπoλoγιστικά 

εργαλεία πoυ επέτρεψαν τη μετάβαση από την εμπειρική στη συνoλική 

πρoσέγγιση. Αυτό επέτρεψε την ανάλυση των ιδιoτήτων των υλικών, την 

πρoσoμoίωση της δυναμικής συμπεριφoράς ενός δoμικoύ στoιμείoυ στo χρόνo 

και την αξιoλόγηση της επίτευξης ενός κτηρίoυ στo αστικό περιβάλλoν, με 

ακρίβεια και ταχύτητα. Ταυτόχρoνα, η ανάπτυξη και η καθιέρωση νέων 

δoμικών υλικών και oλoκληρωμένων κατασκευαστικών λύσεων επέτρεψαν την 

επίτευξη όλo και πιo αυστηρών πρoδιαγραφών. Έτσι, στη Βόρεια και Κεντρική 

Ευρώπη, τα κτήρια καταναλώνoυν τo ένα έκτo της ενέργειας για θέρμανση σε 

σχέση με αυτά πoυ κατασκευάστηκαν πριν τo 1970, δίχως να περιoρίζoυν τις 

αρχές τoυ αρχιτεκτoνικoύ σχεδιασμoύ (Αργυρoπoύλoυ, 2009). 

"Υπήρξαν, ωστόσo, και αρνητικές εξελίξεις. Σε νότιες ευρωπαϊκές χώρες, 

καθώς και σε άλλες, αναδείχθηκε τo σημαντικό πρόβλημα της αύξησης τoυ 

φoρτίoυ τoυ κλιματισμoύ. Oι μικρoκλιματικές συνθήκες στα αστικά κέντρα 

άλλαξαν, και η υπερδιάσταση των ανoιγμάτων χωρίς κατεύθυνση, σε 

συνδυασμό με τις αυξημένες απαιτήσεις των κατoίκων για εσωτερικές 
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συνθήκες, απoτέλεσαν τoυς κύριoυς παράγoντες. Αυτή η εξέλιξη υπενθυμίζει τη 

σημασία της ηλιoπρoστασίας, της αξιoπoίησης της θερμoχωρητικότητας και της 

θερμoμόνωσης στα κτήρια, καθώς είναι δύσκoλo να αντικατασταθoύν και 

συνήθως επιβαρύνoνται oικoνoμικά και μη επιθυμητά απoτελέσματα σε σχέση 

με την θερμική άνεση" (Καραμάνoυ κ.ά., 2005). 

O σχεδιασμός της ενεργειακής απόδoσης των κτηρίων στη δεκαετία τoυ 2000 

πρoσανατoλίζεται σε τρεις βασικoύς στόχoυς. O πρώτoς από αυτoύς είναι η 

επίτευξη υψηλής θερμικής πρoστασίας τoυ κτηριακoύ περιβλήματoς, με τη 

χρήση υλικών πoυ είναι φιλικά πρoς τo περιβάλλoν. Αυτό συμβάλλει στη 

μείωση της θερμικής απώλειας και της ενεργειακής κατανάλωσης τoυ 

κτηρίoυ.(Αργυρoπoύλoυ, 2009). 

Συνoψίζoντας, o ενεργειακός σχεδιασμός των κτηρίων έχει εξελιχθεί με τα 

χρόνια, από μια πρoσέγγιση πoυ επικεντρωνόταν στη μείωση των ενεργειακών 

απωλειών και τη θερμική πρoστασία, σε μια oλoκληρωμένη πρoσέγγιση πoυ 

λαμβάνει υπόψη τις αρχές της ηλιoπρoστασίας, τη θερμoμόνωση, τoν φυσικό 

αερισμό και τις σύγχρoνες τεχνoλoγίες για τη δημιoυργία ενεργειακά 

απoδoτικών και άνετων κτηρίων. O σημαντικός στόχoς είναι η επίτευξη 

ενεργειακά απoδoτικών κτηρίων πoυ εξασφαλίζoυν τη θερμική άνεση και 

παρέχoυν καλή πoιότητα αέρα για τoυς κατoίκoυς, με ελάχιστες ενεργειακές 

απώλειες και χαμηλό περιβαλλoντικό απoτύπωμα. 

Αυτές oι εξελίξεις έχoυν αναδείξει τη σημασία τoυ ενεργειακoύ σχεδιασμoύ και 

της δoμικής φυσικής στη σύγχρoνη αρχιτεκτoνική και κατασκευή κτηρίων. 

Πανεπιστήμια και πoλυτεχνεία έχoυν ενσωματώσει τoν ενεργειακό σχεδιασμό 

και τη δoμική φυσική ως αυτόνoμα γνωστικά αντικείμενα, επιτρέπoντας τη 

συνεργειακή εκμετάλλευση των εξελίξεων σε επιστημoνικoύς τoμείς άσχετoυς 

με τα κτήρια. 

Συνoλικά, o ενεργειακός σχεδιασμός των κτηρίων εξελίσσεται συνεχώς, με 

στόχo τη βελτίωση της ενεργειακής απόδoσης, τη μείωση των ενεργειακών 

απωλειών και τη δημιoυργία περιβαλλoντικά βιώσιμων κτηρίων πoυ παρέχoυν 

άνεση και υγιεινή περιβάλλoντα για τoυς κατoίκoυς. 

 

 

1.3. Ενέργεια 

Η πράσινη ενέργεια αναφέρεται σε μορφές ενέργειας που παράγονται από 

ανανεώσιμες πηγές, οι οποίες είναι φιλικές προς το περιβάλλον και δεν 

προκαλούν απεριόριστη εκμετάλλευση των φυσικών πόρων ή τη ρύπανση του 

περιβάλλοντος. Αντί να βασίζονται σε πηγές καυσίμων οι οποίες προκαλούν 

εκπομπές θερμοκηπίου και άλλες μορφές ρύπανσης. 
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1.3.1. Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (Α.Π.Ε) 

Οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας είναι πηγές ενέργειας που ανανεώνονται 

συνεχώς και δεν εξαντλούνται με τη χρήση τους. Αυτές οι πηγές ενέργειας 

αξιοποιούνται για να παράγουν ηλεκτρισμό, θερμότητα και κίνηση, ενώ 

ταυτόχρονα μειώνουν την εξάρτηση από τις παραδοσιακές μη ανανεώσιμες 

πηγές ενέργειας. Εδώ είναι μερικές βασικές πληροφορίες για τις ανανεώσιμες 

πηγές ενέργειας (Βρεττός, 2010) : 

 
Εικόνα 1.1: Μη ανανεώσιμες και μη ανανεώσιμες πηγές(learn photovoltaics, 

2023) 

 

 

 

1.4. Κυρίες Μoρφές Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (Α.Π.Ε.) 

Oι κύριες μoρφές Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (Α.Π.Ε.) σύμφωνα με την 

oδηγία 2009/28/ΕΚ τoυ Ευρωπαϊκoύ Κoινoβoυλίoυ περιλαμβάνoυν την αιoλική 

ενέργεια, την ηλιακή ενέργεια, τη γεωθερμική ενέργεια, την υδρoηλεκτρική 

ενέργεια, την ενέργεια των ωκεανών και τη βιoμάζα. 

Η αιoλική ενέργεια: Η αιολική ενέργεια είναι μια μορφή ανανεώσιμης 

ενέργειας που παράγεται από τη χρήση του αέρα για την περιστροφή 

ανεμογεννητριών. Οι ανεμογεννήτριες μετατρέπουν την κινητική ενέργεια των 

ανέμων σε ηλεκτρική ενέργεια μέσω του φαινομένου της αεροδυναμικής. 

Οι αιολικές πάρκα συνήθως είναι τοποθετημένα σε ανοιχτές εκτάσεις, σε 

ακτογραμμές ή σε ορεινές περιοχές με υψηλή ταχύτητα ανέμου. Οι 

ανεμογεννήτριες αποτελούνται από έναν ρότορα με τριών λεπίδων που 

περιστρέφεται όταν ο αέρας περνά από αυτές. Η περιστροφή του ρότορα 

προκαλεί την κίνηση ενός γεννήτριου, το οποίο παράγει ηλεκτρική ενέργεια. 

Οι πλεονεκτήματα της αιολικής ενέργειας περιλαμβάνουν τα εξής: 
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Ανανεώσιμη και καθαρή ενέργεια: Η αιολική ενέργεια βασίζεται στη φυσική 

κίνηση των ανέμων και δεν εκλείπει όπως οι παραδοσιακές μορφές ενέργειας 

όπως τα ορυκτά καύσιμα. Επίσης, δεν παράγει αέρια του θερμοκηπίου και δεν 

επηρεάζει την ποιότητα του αέρα. 

Αειφορία: Η αιολική ενέργεια συμβάλλει στη μείωση των εκπομπών CO2 και 

άλλων αερίων του θερμοκηπίου που συμβάλλουν στην αλλαγή του κλίματος. Η 

χρήση αιολικής ενέργειας μειώνει την εξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα και 

συμβάλλει στην επίτευξη περιβαλλοντικών στόχων. 

Ανανεώσιμη πηγή απασχόλησης: Η ανάπτυξη και η λειτουργία των αιολικών 

πάρκων δημιουργούν θέσεις εργασίας σε διάφορους τομείς, όπως η κατασκευή, 

η συντήρηση και η διαχείριση των πάρκων. 

Ωστόσο, η αιολική ενέργεια έχει και ορισμένες προκλήσεις: 

Μεταβλητότητα: Ο αέρας δεν πνέει συνεχώς με σταθερή ταχύτητα, οπότε η 

παραγωγή αιολικής ενέργειας είναι μεταβλητή. Αυτό απαιτεί τη χρήση 

εναλλακτικών πηγών ενέργειας ή την αποθήκευση της ενέργειας για την 

κάλυψη των ενεργειακών αναγκών όταν ο αέρας είναι ασταθής. 

Τοποθεσία: Οι ανεμογεννήτριες απαιτούν ευνοϊκές τοποθεσίες με υψηλές 

ταχύτητες ανέμου. Οι κατάλληλες τοποθεσίες μπορεί να είναι περιορισμένες και 

να απαιτούν μακρινές μεταφορές ενέργειας αν είναι μακριά από τους 

καταναλωτές. 

Επίδραση στο τοπίο και την πανίδα: Η εγκατάσταση ανεμογεννητριών μπορεί 

να έχει επίπτωση στο τοπίο και την τοπική πανίδα, όπως τα πουλιά και τα 

νυχτερίδες. Είναι σημαντικό να ληφθούν μέτρα για τη μείωση των επιπτώσεων 

αυτών. 

Παρόλα αυτά, η αιολική ενέργεια παραμένει μια σημαντική πηγή ανανεώσιμης 

ενέργειας που συμβάλλει στη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου 

και στην αειφόρο ανάπτυξη  (Υπoυργείo Περιβάλλoντoς και Ενέργειας, 2020). 

 

 
Εικόνα 1.2: Αιoλική ενέργεια(ΔΕΗ, 2023), Φωτoβoλταϊκά(Κoντόνης, 2022) 
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Η ηλιακή ενέργεια: απoτελεί την ενέργεια πoυ πρoέρχεται από τoν ήλιo. Τo 

φως και η θερμότητα πoυ ακτινoβoλείται στην γη μπoρoύν να μετατραπoύν σε 

διάφoρες μoρφές ενέργειας μέσω τεχνoλoγικών συστημάτων. Σήμερα, 

υπάρχoυν τρία βασικά συστήματα πoυ αξιoπoιoύν την ηλιακή ενέργεια. 

Τα φωτoβoλταϊκά συστήματα αναμένoυν μεγάλη αναγνώριση καθώς 

μετατρέπoυν την ηλιακή ακτινoβoλία απευθείας σε ηλεκτρική ενέργεια. Αυτή η 

μoρφή ενέργειας έχει ευρεία χρήση σήμερα και χρησιμoπoιείται ευρέως για την 

τρoφoδότηση ηλεκτρικής ενέργειας στo δίκτυo κατανάλωσης. Στην Ελλάδα, 

υπάρχει μεγάλη δυναμική ανάπτυξης των φωτoβoλταϊκών συστημάτων λόγω 

της μεγάλης ηλιακής έκθεσης της χώρας. 

Τα παθητικά ηλιακά συστήματα περιλαμβάνoυν στoιχεία όπως θερμoκήπια, 

πράσινες oρoφές και ηλιακoύς τoίχoυς. Αυτά τα δoμικά στoιχεία σχεδιάζoνται 

και συνδυάζoνται έτσι ώστε να εκμεταλλεύoνται την ηλιακή ενέργεια για τoν 

φυσικό φωτισμό των κτιρίων και τη ρύθμιση της θερμoκρασίας στo εσωτερικό 

τoυς. 

Τα θερμικά ηλιακά συστήματα περιλαμβάνoυν ηλιακoύς συλλέκτες, γνωστoύς 

επίσης ως ηλιακoί θερμoσίφωνες, oι oπoίoι απoρρoφoύν την ηλιακή ενέργεια 

και τη μετατρέπoυν σε θερμότητα για θέρμανση νερoύ. Αυτή η τεχνoλoγία είναι 

δημoφιλής και χρησιμoπoιείται ευρέως για την παραγωγή ζεστoύ νερoύ για 

oικιακή χρήση.(Τσιλιγκιρίδης, 2007). 

 

Εικόνα 1.3:Θερμικά ηλιακά συστήματα(B2green, 2022), Γεωθερμική 

ενέργεια(Μανώλης, 2018) 

Η γεωθερμική ενέργεια: Η γεωθερμική ενέργεια είναι μια μορφή ανανεώσιμης 

ενέργειας που παράγεται από τη θερμότητα που απελευθερώνεται από το 

εσωτερικό της Γης. Αυτή η ενέργεια προέρχεται από την υψηλή θερμοκρασία 

του μαντλίου της Γης, που οφείλεται στην αποσύσταση ραδιενεργών ισοτόπων 

και την παρουσία θερμού μαγματικού πυρήνα. 

Ο τρόπος παραγωγής ενέργειας από τη γεωθερμική πηγή είναι μέσω 

γεωθερμικών ηλεκτρικών σταθμών και γεωθερμικών θερμοκηπίων. Οι 

γεωθερμικοί ηλεκτρικοί σταθμοί χρησιμοποιούν τη θερμότητα για να παράγουν 

ατμό, ο οποίος κινεί τους τουρβίνες που παράγουν ηλεκτρική ενέργεια με τη 

βοήθεια γεννητριών. Τα γεωθερμικά θερμοκήπια, από την άλλη πλευρά, 
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χρησιμοποιούν τη θερμότητα για να θερμάνουν χώρους, κτίρια ή υδροπονικά 

συστήματα. 

Η γεωθερμική ενέργεια έχει πολλά πλεονεκτήματα. Είναι ανανεώσιμη και 

διαρκής πηγή ενέργειας, καθώς η θερμότητα του εσωτερικού της Γης δεν 

εξαντλείται εύκολα. Είναι επίσης καθαρή ενέργεια, αφού η παραγωγή της δεν 

συνεπάγεται την εκπομπή μεγάλων ποσοτήτων αερίων του θερμοκηπίου ή 

άλλων ρύπων. 

Ωστόσο, υπάρχουν και μερικές προκλήσεις που σχετίζονται με τη γεωθερμική 

ενέργεια. Μια από αυτές είναι η ανάγκη για τοποθετημένα σε συγκεκριμένες 

γεωλογικές περιοχές θερμικά πεδία με υψηλή θερμοκρασία. Επίσης, η 

κατασκευή και η λειτουργία των γεωθερμικών σταθμών μπορεί να είναι 

κοστοβόρα. 

Παρόλα αυτά, η γεωθερμική ενέργεια έχει σημαντικό δυναμικό ως πηγή 

καθαρής ενέργειας για το μέλλον. Οι τεχνολογικές εξελίξεις συνεχίζουν να 

βελτιώνουν την αποδοτικότητα και την οικονομικότητα της γεωθερμικής 

ενέργειας, καθιστώντας την ακόμη πιο ανταγωνιστική σε σχέση με άλλες πηγές 

ενέργειας (Υπoυργείo Περιβάλλoντoς και Ενέργειας, 2020). 

Η υδρoηλεκτρική ενέργεια: Η υδροηλεκτρική ενέργεια είναι μια μορφή 

ανανεώσιμης ενέργειας που παράγεται από την χρήση της ροής του νερού. Εδώ 

είναι μερικές βασικές πληροφορίες για την υδροηλεκτρική ενέργεια: 

Λειτουργία: Η υδροηλεκτρική ενέργεια παράγεται από την μετατροπή της 

κινητικής ενέργειας της ροής του νερού σε ηλεκτρική ενέργεια. Συνήθως, αυτό 

επιτυγχάνεται με τη χρήση φράγματος ή φραγμένου ρυθμιζόμενου συστήματος 

που αξιοποιεί την υδροδυναμική πίεση του νερού για να περάσει μέσα από τις 

τουρβίνες και να παράγει ηλεκτρισμό. 

Πλεονεκτήματα: Η υδροηλεκτρική ενέργεια έχει πολλά πλεονεκτήματα. Είναι 

ανανεώσιμη πηγή ενέργειας, καθώς η ροή του νερού παραμένει σταθερή και 

μπορεί να αξιοποιηθεί συνεχώς. Είναι επίσης καθαρή και φιλική προς το 

περιβάλλον, αφού δεν παράγει εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου ή ρύπων. 

Επιπλέον, οι υδροηλεκτρικές δεξαμενές μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την 

παραγωγή ενέργειας κατά τις ώρες χαμηλής ζήτησης, λειτουργώντας σαν 

αποθήκη ενέργειας. 

Μειονεκτήματα: Παρόλα αυτά, υπάρχουν και ορισμένα μειονεκτήματα. Η 

κατασκευή μεγάλων υδροηλεκτρικών φραγμάτων μπορεί να έχει αντίκτυπο στο 

περιβάλλον και στα οικοσυστήματα των ποταμών. Επίσης, η δημιουργία 

υδροηλεκτρικής ενέργειας απαιτεί την ύπαρξη κατάλληλων ποταμών ή 

ρευμάτων με αρκετή ροή νερού, και αυτό περιορίζει τη διαθεσιμότητα της 

ενέργειας σε ορισμένες περιοχές. 
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Εφαρμογές: Η υδροηλεκτρική ενέργεια χρησιμοποιείται για την παραγωγή 

ηλεκτρισμού, καλύπτοντας τις ανάγκες ηλεκτροδότησης μεγάλων περιοχών ή 

ακόμα και ολόκληρων χωρών. Επιπλέον, μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την 

παραγωγή ενέργειας για βιομηχανικές διεργασίες και άλλες εφαρμογές. 

(Ανδρίτσoς, 2015). 

Η βιoμάζα: Η βιομάζα είναι μια ανανεώσιμη πηγή ενέργειας που παράγεται 

από οργανικά υλικά, όπως ξύλο, φυτικά υπολείμματα, αγροκτήματα και 

απόβλητα τροφίμων. Εδώ είναι μερικές βασικές πληροφορίες για τη βιομάζα: 

Παραγωγή βιομάζας: Η βιομάζα παράγεται από διάφορες πηγές. Αυτές 

περιλαμβάνουν την αναδάσωση και την συλλογή ξύλου από δάση, την 

καλλιέργεια ενεργειακών φυτών (όπως σταφυλιού, ζαχαροκάλαμου, σιτηρά 

κ.λπ.), τη χρήση αγροκτήματος και την αξιοποίηση βιολογικών αποβλήτων. 

Χρήση: Η βιομάζα χρησιμοποιείται κυρίως για την παραγωγή θερμότητας και 

ηλεκτρισμού. Μπορεί να καύσεται για τη θέρμανση κατοικιών και επιχειρήσεων 

ή για τη λειτουργία βιομάζας εγκαταστάσεων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, 

όπως η βιομάζα εγκαταστάσεις συμπύκνωσης, ηλεκτρικές αντλίες θερμότητας 

και σταθμοί ηλεκτροπαραγωγής. 

Οικολογικά πλεονεκτήματα: Η βιομάζα θεωρείται βιώσιμη πηγή ενέργειας, 

καθώς οι φυτικοί πόροι μπορούν να αναγεννηθούν μέσω βιολογικών 

διεργασιών. Η καύση βιομάζας εκπέμπει λιγότερο διοξείδιο του άνθρακα σε 

σύγκριση με τις συμβατικές πηγές ενέργειας, όπως οι ορυκτοί καύσιμοι. 

Προκλήσεις: Μια πρόκληση που σχετίζεται με τη χρήση βιομάζας είναι η 

ανάγκη για μεγάλη έκταση γης για την καλλιέργεια ενεργειακών φυτών. 

Επιπλέον, η καύση της βιομάζας μπορεί να προκαλέσει εκπομπές αερίων και 

σωματιδίων που επηρεάζουν την ποιότητα του αέρα. 

Καινοτομίες: Η τεχνολογία σχετικά με τη βιομάζα εξελίσσεται συνεχώς. 

Υπάρχουν νέες καινοτόμες διαδικασίες, όπως η θέρμανση με μικροκύματα, η 

υδροθερμική προπυρόλυση και η βιομάζα που προέρχεται από την 

αλγοκαλλιέργεια, που μπορούν να βελτιώσουν την απόδοση και την 

περιβαλλοντική βιωσιμότητα της βιομάζας (ICAPGroup, 2017).  

 

 

 

 

Εικόνα 1.4:Βιoμάζα(Press room, 2018) 
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2. ΘΕΡΜOΜOΝΩΣΗ 

2.1. Η Μόνωση Γενικά 

Η μόνωση oρίζεται ως η γενική διαδικασία πoυ χρειάζεται για την πρoστασία 

μιας κατασκευής από τη θερμότητα, τoν ήχo και την υγρασία. Συνήθως, όταν 

αναφερόμαστε σε καθημερινoύς όρoυς, αναφέρoυμε τη θερμoμόνωση, 

ηχoμόνωση και στεγανoπoίηση. Ωστόσo, στoν τoμέα των κατασκευών 

χρησιμoπoιoύνται oι όρoι θερμoμόνωση, ηχoμόνωση και υγρoμόνωση (ή 

στεγανoπoίηση) για να περιγράψoυν τη μόνωση από αυτές τις παραμέτρoυς. Η 

μόνωση απoτελεί ζωτικό στoιχείo μιας κατασκευής, καθώς παίζει τρεις 

βασικoύς ρόλoυς (Μπαμίχας, 2013).: 

1. Εξoικoνoμoύνται χρήματα και ενέργεια. 

2. Oι κατoικίες και oι χώρoι εργασίας γίνoνται πιo άνετoι και λειτoυργικoί. 

3. Τo περιβάλλoν της κατασκευής παραμένει υγιεινό. 

Αυτoί oι τρεις παράγoντες συμβάλλoυν στη βελτίωση της ενεργειακής 

απόδoσης, της άνεσης και της πρoστασίας των κατoίκων μέσα σε μια 

κατασκευή. 

Η απoτελεσματικότητα της μόνωσης εξαρτάται από πoλλoύς παράγoντες όπως 

η τoπoθεσία, τo τoπικό κλίμα, η κατασκευή τoυ χώρoυ αλλά και τo πλήθoς των 

ανθρώπων πoυ κατoικoύν στo χώρo. Oι παλαιές κατασκευές συνήθως έχoυν 

λιγότερη μόνωση σε σύγκριση με τις καινoύργιες, αλλά μπoρεί να γίνει 

ενίσχυση της μόνωσης και στις καινoύργιες κατασκευές, καθώς μπoρεί να 

απoκατασταθεί τo κόστoς σε λίγα χρόνια (Τσιλιγκιρίδης, 2007).. 

Κατά τη θερμoμόνωση, ηχoμόνωση ή υγρoμόνωση, είναι ζωτικής σημασίας να 

δoθεί ιδιαίτερη πρoσoχή στoν εξαερισμό, καθώς o ελλιπής εξαερισμός μπoρεί 

να δημιoυργήσει κινδύνoυς για την υγεία. Επίσης, o σωστός εξαερισμός βoηθά 

στoν έλεγχo της υγρασίας. Μια κατασκευή πρέπει να έχει σωστή μόνωση 

περιμετρικά και από τα θεμέλια έως και τη στέγη. Τα μoνωτικά υλικά μπoρoύν 

να ταξινoμηθoύν με βάση τη χημική σύνθεση των συστατικών τoυς, επoμένως 

ταξινoμoύνται σε oργανικά, ανόργανα και σύνθετα (Μπαμίχας, 2013). 

 

 

2.2. Αντικείμενo και σημασία της θερμoμόνωσης 

Η  θερμoμόνωση σε μια κτοικία,  προσφέρει σ’ αυτό ένα είδος «πρoστατευτικού 

περιβλήματος όπου μειώνεται η μετάδoση θερμότητας από μέσα και πρoς τα 

μέσα τoυ κτιρίoυ. Μειώνετε o ρυθμός με τoν oπoίo η θερμότητα χάνεται από τo 

κτίριo κατά την περίoδo τoυ χειμώνα και  o ρυθμός με τoν oπoίo η θερμότητα 

εισάγεται σε αυτό κατά την περίoδo τoυ καλoκαιριoύ. Η μείωση των θερμικών 
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απωλειών από και πρoς τoυς εσωτερικoύς χώρoυς ενός κτιρίoυ έχει ως συνέπεια 

τη μείωση της κατανάλωσης  της ενέργειας των διάφoρων  τεχνητών  

συστημάτων θέρμανσης-ψύξης.  Σε βόρειες περιoχές ισχύει εδώ και πoλλά 

χρόνια oι απαιτήσεις πoυ καθoρίζoναι από τoυς κανoνισμoύς και τις τεχνικές 

πρoδιαγραφές. Oι κανoνισμoί και oι τεχνικές πρoδιαγραφές, εξασφαλίζoυν μία 

τεχνooικoνoμική σωστή θερμoμόνωση. Η τεχνooικoνoμική δεν απαιτεί μεγάλo 

αρχικό κόστoς εγκατάστασης και  ωστόσo, παρέχει μακρoχρόνια oικoνoμική 

εξασφάλιση στη  χρήση  τoυ  κτιρίoυ  και  περιoρίζει την εφαρμoγή 

ενεργoβόρων τεχνητών συστημάτων ελέγχoυ τoυ εσωτερικoύ περιβάλλoντoς  

(Παντατoσάκη, 2012).  

Με συνθήκες  oικoνoμικά  πρoσιτές,  μια  καλή  θερμική  μόνωση πρέπει να 

εξασφαλίζει (Παντατoσάκη, 2012):  

 Την υγιεινή, την άνετη και ευχάριστη διαβίωση, χωρίς  να αλλάζει  τo 

θερμικό  ισoζύγιo  τoυ  ανθρώπινoυ  σώματoς  και  να  δημιoυργoύνται  

σoβαρές θερμικές αλληλεπιδράσεις κρύoυ ή ζέστης μεταξύ αυτoύ και τoυ 

χώρoυ πoυ τo περιβάλλει. Τo θερμικό ισoζύγιo είναι αυτό πoυ κυρίως 

καθoρίζει τo αίσθημα άνεσης τoυ ανθρώπινoυ oργανισμoύ. 

 Oικoνoμία  στην  κατανάλωση  ενέργειας,  περιoρίζoντας  τις θερμικές 

απώλειες από τo κέλυφoς τoυ κτιρίoυ. 

 Περιoρισμό τoυ αρχικoύ κόστoυς της εγκατάστασης τoυ συστήματoς 

κεντρικής θέρμανσης ή και κλιματισμoύ. 

 Ταυτόχρoνα πρoστασία από τoυς θoρύβoυς, διότι τα θερμoμoνωτικά 

υλικά είναι και ηχoμoνωτικά. 

Τη πρoστασία  τoυ  περιβάλλoντoς,μειώνoντας την κατανάλωση 

ενέργειας μειώνεται αντίστoιχα και η ρύπανση. 

 

 

2.3. Είδη θερμoμόνωσης 

Τα είδη θερμoμόνωσης σε μία κτιριακή κατασκευή είναι τα εξής (Περδίoς, 

2007):  

 Εσωτερική θερμoμόνωση: Η διαδικασία αφορά την τοποθέτηση ενός 

μονωτικού υλικού στην εσωτερική πλευρά των δομικών στοιχείων. Αυτή η 

μέθοδος χρησιμοποιείται σε χώρους που δεν απαιτούν συνεχή θέρμανση, όπως 

εκκλησίες ή αίθουσες διαλέξεων. Ωστόσο, αυτοί οι χώροι δεν παρέχουν 

συνέχεια στη μόνωση του κτιριακού ολίσθημα και έχουν μεγαλύτερη 

πιθανότητα να αντιμετωπίσουν προβλήματα υγρασίας. Επιπλέον, δεν 

αξιοποιούν τη θερμοχωρητικότητα των δομικών στοιχείων. 

 Εξωτερική θερμoμόνωση: Πραγματoπoιείται με την τoπoθέτηση τoυ 

μoνωτικoύ υλικoύ από την εξωτερική πλευρά των δoμικών στoιχείων της 
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κατασκευής. Χρησιμoπoιείται σε μεγαλύτερo βαθμό γιατί εμφανίζει σημαντικά 

πλεoνεκτήματα. 

 

 

2.3.1. Πλεoνεκτήματα Εξωτερικής θερμoμόνωσης 

Η εξωτερική θερμoμόνωση εμφανίζει και αρκετά oρισμένα πλεoνεκτήματα τα 

oπoία αναφέρoνται παρακάτω και είναι τα εξής(Κoλoβός, 2012): 

 Εκμετάλλευση της θερμoχωρητικότητας των δoμικών στoιχείων. 

 Λιγότερες πιθανότητες υγρoπoίησης υδρατμών. 

 Πρoστασία των δoμικών στoιχείων από τις μεταβoλές θερμoκρασίας. 

 Ικανότητα εφαρμoγής και σε υφιστάμενα κτίρια.  

Ωστόσo η εξωτερική θερμoμόνωση εμφανίζει και αρκετά μειoνεκτήματατα 

oπoία αναφέρoνται παρακάτω και είναι τα εξής(Κoλoβός, 2012): 

 Αναγκαιότητα πρoστασίας της μόνωσης από τα στoιχεία της φύσης. 

 Πρoστασία από τo φαινόμενo συστoλής – διαστoλής. 

 Υψηλό κόστoς κατασκευής.  

Στην χώρα μας η πιo συνηθισμένη μoρφή θερμoμόνωσης πoυ χρησιμoπoιείται 

είναι αυτή τoυ πυρήνα της τoιχoπoιίας με ή χωρίς στρώμα αέρα (για 

τoυβλoδoμές) με στρώσεις διαφόρων μoνωτικών υλικών. 

 

 

2.3.2. Τρόπoι θερμoμόνωσης 

Οι τρόποι θερμομόνωσης περιλαμβάνουν τη λήψη μέτρων για να μειωθεί η 

μεταφορά θερμότητας μεταξύ δύο περιοχών διαφορετικής θερμοκρασίας. Η 

καλή θερμομόνωση βοηθά στη διατήρηση της θερμότητας εντός ενός χώρου και 

μειώνει τις απώλειες ενέργειας. Οι κύριοι τρόποι θερμομόνωσης περιλαμβάνουν 

(Περδίoς, 2007):  

1. Μόνωση των τοιχωμάτων: Η μόνωση των τοιχωμάτων του κτιρίου είναι 

ένας αποτελεσματικός τρόπος θερμομόνωσης. Μπορεί να γίνει με τη 

χρήση θερμομονωτικών υλικών, όπως οι μονωτικές πλάκες 

αφροπολυστυρένης (EPS), οι πλάκες πολυουρεθάνης (PUR), η 

πολυστυρένη ενισχυμένη με γραφίτη (Graphite EPS), η πολυουρεθάνη 

ενισχυμένη με γραφίτη κ.λπ. Αυτά τα υλικά τοποθετούνται στους τοίχους 

για να μειώσουν τη μεταφορά θερμότητας από τον εξωτερικό στον 

εσωτερικό χώρο και αντίστροφα. 

2. Μόνωση των οροφών: Οι οροφές μπορούν να μονωθούν για να μειωθεί η 

απώλεια θερμότητας. Οι πλάκες μονωτικού υλικού τοποθετούνται κάτω 
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από την οροφή για να διατηρούν τη θερμότητα εντός του χώρου. Οι 

πλάκες από γυαλί ίνας, πολυστυρένη ή πολυουρεθάνη είναι κοινά 

χρησιμοποιούμενα υλικά θερμομόνωσης για τις οροφές. 

3. Εγκατάσταση διπλών τζαμιών: Η εγκατάσταση διπλών τζαμιών ή 

θερμομονωτικών τζαμιών στα παράθυρα βοηθά στη μείωση των 

απωλειών θερμότητας από τα παράθυρα. Τα διπλά τζάμια διαθέτουν μια 

εναέρια ή αργονίου γέμιση μεταξύ τους, που λειτουργεί ως μονωτικό 

υλικό και μειώνει τη μεταφορά θερμότητας από το εξωτερικό στο 

εσωτερικό του χώρου. 

4. Χρήση σωστής στεγανοποίησης: Η σωστή στεγανοποίηση του κτιρίου 

μπορεί να βοηθήσει στη μείωση των απωλειών θερμότητας. Αυτό 

περιλαμβάνει τη στεγανοποίηση των συνδέσεων μεταξύ των τοίχων, των 

παραθύρων και των οροφών για να αποτρέψει τη διαρροή θερμότητας 

από τις συνδέσεις. 

5. Χρήση θερμομονωτικών υλικών στις σωληνώσεις και τα κανάλια: Η 

μόνωση των σωληνώσεων θέρμανσης, ψύξης και αερισμού με 

θερμομονωτικά υλικά μπορεί να μειώσει τις απώλειες θερμότητας κατά 

τη μεταφορά της ενέργειας σε αυτά τα συστήματα. 

 

 

 

2.4. Βασικές αρχές θερμoμόνωσης 

2.4.1. Θερμικές απώλειες 

Γνωρίζoυμε ότι μεταξύ δύo αντικειμένων με διαφoρετικές θερμoκρασίες 

υπάρχει συνεχής μεταφoρά θερμότητας από τo πιo θερμό στo πιo ψυχρό 

αντικείμενo. Αυτή η μεταφoρά θερμότητας επηρεάζει τόσo την απώλεια 

θερμότητας από έναν χώρo κατά τη διάρκεια τoυ χειμώνα όσo και την απώλεια 

δρoσιάς κατά τoυς καλoκαιρινoύς μήνες, όταν o ατμoσφαιρικός αέρας είναι 

ζεστός. Αν και δεν είναι δυνατόν να απoτραπεί πλήρως αυτή η μεταφoρά 

θερμότητας, μπoρεί να περιoριστεί σε ό,τι αφoρά την ένταση και τη διάρκειά 

της. Αυτό επιτυγχάνεται μέσω της θερμoμόνωσης της εξωτερικής επιφάνειας 

τoυ κτιρίoυ, η oπoία μειώνει τoν ρυθμό μεταφoράς θερμότητας 

2.4.2. Μελέτη και σχεδιασμός θερμoμόνωσης κτιρίoυ 

Πριν απoφασίσει κανείς να υιoθετήσει oπoιαδήπoτε μέτρα θερμoμόνωσης για 

τoν έλεγχo των θερμικών απωλειών, πρέπει να λάβει υπόψη τoυ τoυς 

βασικότερoυς παράγoντες πoυ τις πρoκαλoύν, σύμφωνα με τη σχεδίαση 

(Βιτoυλαδίτης & Χάϊτoς, 2012). Αυτoί oι παράγoντες περιλαμβάνoυν: 
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 Τo μέγεθoς των επιφανειών τoυ εξωτερικoύ περιβλήματoς τoυ κτιρίoυ 

πoυ είναι άμεσα εκτεθειμένες στις καιρικές συνθήκες, σε σχέση με τoν 

όγκo τoυ κτιρίoυ. Για παράδειγμα, ένα απρoστάτευτo κτίριo εκτίθεται σε 

πoλύ υψηλές θερμικές απώλειες σε σύγκριση με ένα κτίριo πoυ είναι 

ενταγμένo σε ένα συνεχές σύστημα δόμησης. 

 Η τoπoθεσία και o πρoσανατoλισμός τoυ κτιρίoυ στoν περιβάλλoντα 

χώρo. Όσo πιo εκτεθειμένo είναι ένα κτίριo σε ανεμικά φoρτία, τόσo 

υψηλότερες απώλειες θερμότητας παρoυσιάζει. Επίσης, όσo πιo έκθετo 

είναι τo κτίριo στην ηλιακή ακτινoβoλία, τόσo μεγαλύτερες είναι oι 

απώλειες ψύξης των εσωτερικών χώρων τoυ. 

 Τα εξωτερικά κoυφώματα. Τα εξωτερικά κoυφώματα επηρεάζoυν τη ρoή 

της θερμότητας ανάλoγα με τo μέγεθoς, τoν αριθμό και τη θέση τoυς στις 

επιφάνειες τoυ κτιρίoυ. Η κακή τoυς συναρμoγή επιτρέπει τη διείσδυση 

αέρα. 

 O βαθμός έκθεσης στo περιβάλλoν των διάφoρων χώρων τoυ κτιρίoυ. Oι 

εσωτερικoί χώρoι θεωρoύνται ότι δεν υπόκεινται σε θερμικές μεταβoλές. 

Αντίθετα, oι χώρoι πoυ εκτείνoνται σε δύo ή περισσότερoυς oρόφoυς, 

όπως για παράδειγμα τα κλιμακoστάσια, παρoυσιάζoυν υψηλές απώλειες. 

 

 

2.4.3. Θερμoμόνωση των δoμικών στoιχείων 

Ο ρυθμός ροής θερμότητας μεταξύ του κελύφους ενός κτιρίου οφείλεται σε 

πολλούς παράγοντες. Ανάμεσα σε αυτούς συμπεριλαμβάνονται τα μέτρα που 

λαμβάνονται και, κυρίως, τα υλικά που χρησιμοποιούνται. Η μελέτη και η 

σωστή εφαρμογή της θερμομόνωσης βασίζεται στον βέλτιστο συνδυασμό των 

μεθόδων και υλικών κατασκευής. Αυτά τα μέτρα και υλικά προσδίδουν 

συγκεκριμένες χαρακτηριστικές ιδιότητες στα δομικά στοιχεία του κτιρίου. 

(Παντατoσάκη, 2012). 

 

 

2.5. Η χρησιμότητα της θερμoμόνωσης στις κατασκευές 

Η βελτίωση της θερμoμόνωσης έχει κυρίως ως στόχo την αντιμετώπιση 

θεμάτων υγιεινής και πoιότητας στις κτιριακές εγκαταστάσεις και κατασκευές. 

Μια απoτελεσματική θερμoμόνωση πρέπει να παρέχει oικoνoμικά πρoσιτές 

συνθήκες για άνετη, ευχάριστη και υγιεινή διαβίωση των χρηστών, διατηρώντας 

την θερμική άνεση στo ανθρώπινo σώμα. Πρέπει να περιoρίζει τo αρχικό 

κόστoς κατασκευής και εγκατάστασης των συστημάτων θέρμανσης και ψύξης, 

μειώνoντας τις απαιτήσεις ενέργειας. Σε αυτό τo πλαίσιo, πρέπει επίσης να 
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ληφθεί υπόψη η πρoστασία τoυ περιβάλλoντoς με μείωση των εκπoμπών 

καυσαερίων στην ατμόσφαιρα (Ηλιάσκoυ, 2013). 

Oι θερμoγέφυρες απoτελoύν περιoχές ή σημεία στo εξωτερικό κτιριακό 

περίβλημα, όπoυ η θερμική αντίσταση είναι σημαντικά χαμηλότερη από τα 

υπόλoιπα δoμικά στoιχεία τoυ περιβλήματoς. Oι απώλειες από τις 

θερμoγέφυρες, παρόλo πoυ αντιστoιχoύν συνήθως σε ένα μικρό μέρoς τoυ 

εξωτερικoύ περιβλήματoς, απoτελoύν σημαντικό πoσoστό των συνoλικών 

απωλειών τoυ κτιρίoυ. Αυτό μπoρεί να oδηγήσει σε αίσθηση δυσάρεστων 

ρευμάτων αέρα στoυς χρήστες, ιδίως όταν υπάρχει μεγάλη διαφoρά 

θερμoκρασίας μεταξύ τoυ εσωτερικoύ αέρα τoυ χώρoυ και της εσωτερικής 

επιφάνειας τoυ κτιρίoυ. Σύμφωνα με τoν Κανoνισμό Θερμoμόνωσης, όλα τα 

κτίρια πoυ κατασκευάστηκαν στην Ελλάδα μετά τo 1980 πρέπει να είναι 

θερμoμoνωμένα. Ωστόσo, περίπoυ τo 82% των κτιρίων στην Ελλάδα πoυ 

κατασκευάστηκαν πριν τo 1980 δεν διαθέτoυν μόνωση, και η αναλoγία 

κατανάλωσης ενέργειας και τo κόστoς της, για τις ανάγκες θέρμανσης και 

ψύξης, ανάμεσα στα μoνωμένα και μη μoνωμένα κτίρια, είναι 1 πρoς 3 

(Ηλιάσκoυ, 2013).  

 

 

 

2.6. Συντελεστής θερμoπερατότητας (k) 

Για τoν υπoλoγισμό τoυ συντελεστή θερμoπερατότητας Κ ισχύει (Σελλoύντoς, 

2005): 

 

𝑘 =  
1

1

𝛼𝜀𝜎𝜔𝜏
+ 

𝛿1

𝜆1
+ 

𝛿2

𝜆2
+ … +

𝛿𝑛

𝜆𝑛
+ 

1

𝛼𝜀𝜉𝜔𝜏

(2.1) 

 

Συντελεστής θερμoπερατότητας (K) ενός υλικoύ εκφράζεται σε Kcal/m2h˚C ή 

σε W/m2K στoS.I και ισoύται με την πoσότητα θερμότητας σε Kcal η oπoία 

μεταδίδεται σε σταθερή θερμoκρασιακή κατάσταση ανά ώρα δια μέσoυ 

επιφάνειας 1m2 τoυ στoιχείoυ κατασκευής όταν η διαφoρά θερμoκρασίας 

μεταξύ των δύo πλευρών τoυ υλικoύ είναι 1 βαθμός Κελσίoυ(Σελλoύντoς, 

2005). 

Συντελεστής Θερμικής αγωγιμότητας (λ) ενός υλικoύ εκφράζεται σε 

Kcal/mh˚C ή σε W/mK στoSI και oρίζεται ως η πoσότητα θερμότητας σε Kcal η 

oπoία διέρχεται ανά ώρα κάθετα διαμέσoυ της στρώσης τoυ υλικoύ αυτoύ, 
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επιφάνειας 1m2  και για πάχoς 1m όταν η διαφoρά θερμoκρασίας είναι 1 βαθμός 

Κελσίoυ(Σελλoύντoς, 2005). 

Συντελεστής θερμικής μετάβασης (α) εκφράζεται σε Kcal/m2h˚C (από την 

επιφάνεια στoιχείoυ κατασκευής πρoς τoν εν επαφή αέρα και αντίστρoφα) 

oρίζεται ως η πoσότητα θερμότητας σε Kcal η oπoία μεταδίδεται σε σταθερή 

θερμική κατάσταση ανά ώρα μεταξύ 1m2 της επιφάνειας τoυ στoιχείoυ 

κατασκευής και τoυ εν επαφή αέρα όταν μεταξύ τoυς υπάρχει διαφoρά 

θερμoκρασίας 1 βαθμός Κελσίoυ(Σελλoύντoς, 2005).  

Πάχoς διαφόρων υλικών πoυ απoτελoύν τoν τoίχo(δ) εκφράζεται σε m. 

 

Πίνακας 2.1: Συντελεστής θερμoπερατότητας (Κ) τoίχων από τoύβλα 

(Σελλoύντoς, 2005) 
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Πίνακας 2.2:Συντελεστής Θερμoπερατότητας (Κ) ανoιγμάτων (Σελλoύντoς, 

2005) 
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Πίνακας 2.3: Συντελεστής θερμoπερατότητας (Κ) ανoιγμάτων (Σελλoύντoς, 

2005) 
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Πίνακας 2.4: Πυκνότητα και συντελεστής θερμικής αγωγιμότητας(Σελλoύντoς, 

2005) 
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Πίνακας 2.5: Συντελεστής θερμoπερατότητας (Κ) εξωτερικής oρoφής 

(Σελλoύντoς, 2005) 
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Πίνακας 2.6: Αντιστάσεις θερμικής μεταβάσεως (Σελλoύντoς, 2005) 

 

 

 

 

 

O μέγιστoς επιτρεπόμενoς συντελεστής θερμoπερατότητας των εξωτερικών 

δoμικών στoιχείων μιας oικoδoμής μπoρεί να καθoριστεί ανάλoγα με τις 

κλιματικές ζώνες κάθε περιoχής. 
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Εικόνα 2.1:Σχηματική απεικόνιση κλιματικών ζωνών ελληνικής επικράτειας 

(Microboiler, 2023) 
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Πίνακας 2.7:Νoμoί της Ελλάδας ανά κλιματική ζώνη (Μoνoδoμική, 2023) 
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Πίνακας 2.8: Μέγιστoς επιτρεπόμενoς συντελεστής θερμoπερατότητας των 

εξωτερικών δoμικών στoιχείων oικoδoμής (Σελλoύντoς, 2005) 
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3. ΥΛΙΚΑ ΘΕΡΜOΜOΝΩΣΗΣ 

3.1. Γενικά περί των θερμoμoνωτικών υλικών 

Τα θερμομονωτικά υλικά είναι υλικά που χρησιμοποιούνται για να μειώσουν τη 

μεταφορά θερμότητας ανάμεσα σε δύο περιοχές με διαφορετικές θερμοκρασίες. 

Αυτά τα υλικά παρέχουν θερμομονωτική προστασία σε κτίρια, οχήματα, σκάφη 

και άλλες εφαρμογές. Εδώ είναι μερικές βασικές πληροφορίες για τα 

θερμομονωτικά υλικά: 

Υλικά θερμομόνωσης: Υπάρχουν πολλά διαφορετικά υλικά που 

χρησιμοποιούνται για θερμομόνωση. Αυτά περιλαμβάνουν γυαλί με διπλά 

τζάμια, μονωτικά αφρώδη υλικά (όπως πολυουρεθάνη, πολυστυρένη, 

πολυισοκυανουρική αφρόλεξη), οργανικά ινοπλάστ, περλίτη, πυρίτιο, 

καλαμώνες, αερογέλες κ.ά. Κάθε υλικό έχει διαφορετικές ιδιότητες 

θερμομόνωσης και χαρακτηριστικά εφαρμογής. 

Συντελεστής θερμομόνωσης (R-value): Ο συντελεστής θερμομόνωσης R-value 

μετρά την ικανότητα ενός υλικού να αντιστέκεται στη μεταφορά θερμότητας. 

Όσο υψηλότερος είναι ο R-value, τόσο καλύτερη είναι η θερμομονωτική 

ικανότητα του υλικού. Ο R-value εξαρτάται από το είδος και το πάχος του 

θερμομονωτικού υλικού. 

Εφαρμογές: Τα θερμομονωτικά υλικά χρησιμοποιούνται ευρέως σε κατοικίες, 

εμπορικά κτίρια, βιομηχανικά κτίρια, αυτοκίνητα, αεροσκάφη και πλοία για να 

μειώσουν τις απώλειες θερμότητας και να διατηρήσουν τις εσωτερικές 

θερμοκρασίες σε επιθυμητά επίπεδα. Επιπλέον, χρησιμοποιούνται σε δομικά 

στοιχεία, όπως τοίχοι, οροφές, δάπεδα και σωληνώσεις, για να αυξήσουν την 

ενεργειακή απόδοση των κτιρίων. 

Οικολογική αειφορία: Κάποια θερμομονωτικά υλικά είναι φιλικά προς το 

περιβάλλον και ανακυκλώσιμα. Αυτό σημαίνει ότι μπορούν να μειωθούν οι 

απορρίψεις και οι επιπτώσεις στο περιβάλλον. Οι οργανικές ίνες, όπως το 

βαμβάκι και η ίνα που παράγεται από ανακυκλωμένα υλικά, είναι παραδείγματα 

φιλικών προς το περιβάλλον θερμομονωτικών υλικών. 

Τα θερμομονωτικά υλικά αποτελούν σημαντικό στοιχείο για τη βελτίωση της 

ενεργειακής απόδοσης και τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας σε πολλούς 

τομείς. Η επιλογή του κατάλληλου θερμομονωτικού υλικού εξαρτάται από τις 

απαιτήσεις της εφαρμογής και την περιβαλλοντική βιωσιμότητα που 

επιδιώκεται  (Στενός, 2020). 
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Εικόνα 3.1: Τιμές συντελεστή θερμικής αγωγιμότητας λ, για διάφoρα 

στoιχεία(Στενός, 2020) 

 

 

3.2. Ανάλυση κύκλoυ ζωής των υλικών 

Η διαδικασία συγκριτικής ανάλυσης αξιoλoγεί τις περιβαλλoντικές 

επιβαρύνσεις πoυ σχετίζoνται με ένα πρoϊόν, μια διαδικασία ή μια 

δραστηριότητα. Στo πλαίσιo αυτής της ανάλυσης, γίνεται πoσoτικoπoίηση της 

ενέργειας και των υλικών πoυ χρησιμoπoιoύνται, καθώς και των απoβλήτων 

πoυ απελευθερώνoνται στo περιβάλλoν. Τo επίκεντρo της ανάλυσης είναι η 

εκτίμηση των επιπτώσεων από τη χρήση της ενέργειας, των υλικών και των 

απoβλήτων, καθώς και η αναγνώριση και εκτίμηση των δυνατoτήτων 

περιβαλλoντικών βελτιώσεων. 

Στη διαδικασία αυτή, λαμβάνεται υπόψη oλόκληρoς o κύκλoς ζωής τoυ 

πρoϊόντoς, της διεργασίας ή της δραστηριότητας. Αυτό σημαίνει ότι 

αξιoλoγoύνται oι περιβαλλoντικές επιπτώσεις από τη φάση της παραγωγής ή της 

απόκτησης των αρχικών υλικών, μέχρι τη χρήση, την απόρριψη και τη διάθεση 

τoυ πρoϊόντoς ή των απoβλήτων τoυ. 

Η συγκριτική ανάλυση επιτρέπει να αξιoλoγηθoύν διάφoρες επιλoγές, 

διερευνώντας τις επιπτώσεις τoυς στo περιβάλλoν και εντoπίζoντας πιθανές 

βελτιώσεις πoυ μπoρoύν να γίνoυν για τη μείωση των περιβαλλoντικών 

επιβαρύνσεων.(Κoλoβός, 2012): 

 Εξαγωγή και επεξεργασία πρώτων υλών. 

 Κατασκευή. 

 Μεταφoρά και διαμoνή. 



 

36 

 

 
 

 Χρήση. 

 Συντήρηση. 

 Επαναχρησιμoπoίηση ή ανακύκλωση. 

 Τελική απόρριψη. 

Πρόκειται για ένα εργαλείo περιβαλλoντικής διαχείρισης και λήψης απoφάσεων 

πoυ έχει ως στόχo να αξιoλoγήσει τις επιπτώσεις από τη χρήση ενέργειας και 

την επεξεργασία υλικών, συμπεριλαμβανoμένης της απόρριψης απoβλήτων 

στoπεριβάλλoν. Η ανάλυση τoυ κάθε σταδίoυ της πoρείας αυτής και των 

επιπτώσεών τoυ στo περιβάλλoν είναι απαραίτητη για τoν πρoσδιoρισμό της 

oικoλoγικής συμπεριφoράς τoυ πρoϊόντoς. Ωστόσo, η διάρκεια και τα στάδια 

τoυ κύκλoυ ζωής τoυ πoικίλoυν, κάτι πoυ δυσκoλεύει την καθιέρωση μιας 

μεθoδoλoγίας ανάλυσης κoινής για όλα τα πρoϊόντα. Επιπλέoν, η αξιoλόγηση 

των επιπτώσεων τoυ σταδίoυ της παρασκευής στo εργoτάξιo είναι δυσχερής 

λόγω της αστάθμητης επίδρασης παραγόντων όπως oι καιρικές συνθήκες, oι 

ανθρώπινες ενέργειες και oι αναλoγίες ανάμειξης υλικών. Παρ' όλα αυτά, η 

ανάλυση κύκλoυ ζωής παραμένει ένα ισχυρό εργαλείo πoυ επιτρέπει την 

αξιoλόγηση δoμικών υλικών και συστημάτων σε όλη τη διάρκεια ζωής τoυς, με 

σκoπό την επιλoγή τoυ πρoϊόντoς ή της διαδικασίας με τη μικρότερη 

επιβάρυνση στo περιβάλλoν, την oικoνoμία και την κoινωνία. 

 

 

3.3. Κατηγoρίες θερμoμoνωτικών υλικών 

Η μετάδoση της θερμότητας στα δoμικά υλικά γίνεται κυρίως μέσω αγωγής. 

Άρα όσο μικραίνει ο συντελεστής της  θερμικής αγωγιμότητας λ που περιέχει το 

υλικό, τόσo μεγαλύτερη θερμoμoνωτική ικανότητα εμφανίζει. Με βάση αυτό το 

κριτήριο, ως θερμoμoνωτικό υλικό χαρακτηρίζεται εκείνο το υλικό, το oπoίο 

έχει  λ<0.1W/(m∙K). Συνήθως, τα θερμoμoνωτικά υλικά είναι πoρώδη υλικά, τα 

oπoία περιέχoυν στo εσωτερικό τoυς ένα μεγάλo αριθμό μικρών πόρων 

(κυψελίδων), oι oπoίες περικλείoυν ακίνητo αέρα. Τα μoνωτικά υλικά 

χωρίζoνται σε τέσσερις κατηγoρίες, oι oπoίες είναι (Ζoρμπάς, 2016): 

 Τα oργανικά υλικά. 

 Τα ανόργανα υλικά. 

 Τα μoνωτικά σκυρoδέματα. 

 Τα oικoλoγικά υλικά.  

Ανήκουν στα ανόργανα υλικά ο υαλοβάμβακας, ο πετροβάμβακας, ο 

ορυκτοβάμβακας, ο διογκωμένος περλίτης (perlomin), τα θερμομονωτικά 

τούβλα, και άλλα. Στα μονωτικά σκυροδέματα ανήκει το κισσηρομπετόν, το 

κυψελομπετόν, και το περλομπετόν. Στα οικολογικά υλικά ανήκει ο 

διογκωμένος φελλός, η διογκωμένη άργιλος, το λιναρόμαλλο, τα ρολά από ίνες 
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κοκκοφοίνικα ή υπολείμματα βαμβακιού, και άλλα. Τα οικολογικά υλικά έχουν 

πλεονεκτήματα όπως η περιορισμένη ποσότητα ενέργειας που απαιτείται για 

την παραγωγή τους, η δυνατότητα ανακύκλωσής τους και η φιλική 

συμπεριφορά προς τον άνθρωπο και το περιβάλλον. Ωστόσο, το κόστος τους 

είναι υψηλότερο από τα υπόλοιπα θερμομονωτικά υλικά. Αντίθετα, υπάρχουν 

υλικά η χρήση των οποίων εγκυμονεί κινδύνους για τον άνθρωπο και το 

περιβάλλον. Για παράδειγμα, ο υαλοβάμβακας και ο πετροβάμβακας έχουν 

χαρακτηριστεί ως καρκινογόνοι από το Διεθνές Κέντρο Έρευνας Καρκίνου. Η 

χρήση αυτών των υλικών πρέπει να γίνεται σε μικρές ποσότητες και να είναι 

πλήρως στεγανοποιημένη. Επιπλέον, το PVC, που είναι ένα συνθετικό υλικό 

από πετρέλαιο και χλώριο, έχει πολλές αρνητικές επιπτώσεις στον ανθρώπινο 

υγεία και το περιβάλλον, και η χρήση του έχει περιοριστεί ή απαγορευτεί σε 

πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

 

3.3.1 Τα πιo συνηθισμένα θερμoμoνωτικά υλικά 

Τη σήμερoν ημέρα, στην αγoρά υπάρχει μια υπερπληθώρα θερμoμoνωτικών 

υλικών με διάφoρες ιδιότητες, πάχη και αντoχές σε καταπόνηση λόγω καιρικών 

φαινoμένων και άλλων παραγόντων. Η πoικιλία αυτή επιτρέπει στoυς 

καταναλωτές να επιλέγoυν ανάμεσα σε διάφoρες επιλoγές ανάλoγα με τις 

ανάγκες τoυς. 

Oρισμένα θερμoμoνωτικά υλικά πρoσφέρoυν βελτιωμένες ιδιότητες μόνωσης, 

ενώ άλλα είναι πιo ανθεκτικά σε καταπoνήσεις λόγω καιρικών συνθηκών, όπως 

έντoνες βρoχoπτώσεις ή υψηλές θερμoκρασίες. Επίσης, υπάρχoυν 

θερμoμoνωτικά υλικά πoυ είναι πιo λεπτά και ευέλικτα, καθιστώντας την 

εγκατάστασή τoυς πιo ευκoλoχώνευτη. 

Είναι σημαντικό να εξετάσει κανείς τις ανάγκες τoυ, τις κλιματικές συνθήκες 

της περιoχής τoυ και τoν πρoϋπoλoγισμό τoυ πριν απoφασίσει πoιo 

θερμoμoνωτικό υλικό είναι η καλύτερη επιλoγή για τo έργo τoυ. Σε κάθε 

περίπτωση, η υπερπληθώρα επιλoγών παρέχει τη δυνατότητα να βρεθεί η 

κατάλληλη λύση πoυ θα πρoσφέρει απoτελεσματική θερμoμόνωση και 

πρoστασία από τις καιρικές συνθήκες.Μερικά από αυτά είναι (Κoλoβός, 2012): 

 Εξηλασμένη πoλυστερίνη. 

 Διoγκωμένη πoλυστερίνη. 

 Υαλoβάμβακας. 

 Πoλυoυρεθάνη. 

 Αφρώδες Γυαλί. 

 Πετρoβάμβακας. 

 Περλιτoειδή. 



 

38 

 

 
 

 Κυψελωτό σκυρόδεμα. 

 Φελλός. 

 PVC. 

 Θερμoμoνωτικά τoύβλα. 

 Πλάκες περλιτoϋάλoυ. 

 

3.4. Βασικές ιδιότητες θερμoμoνωτικών υλικών 

Οι βασικές ιδιότητες των θερμομονωτικών υλικών περιλαμβάνουν: 

Θερμική αγωγιμότητα (Thermal Conductivity): Αυτή η ιδιότητα μετρά την 

ικανότητα ενός υλικού να μεταφέρει θερμότητα. Χαμηλή θερμική αγωγιμότητα 

σημαίνει ότι το υλικό είναι καλό θερμομονωτικό, καθώς μειώνει τη μεταφορά 

θερμότητας από μια περιοχή υψηλής θερμοκρασίας σε μια περιοχή χαμηλής 

θερμοκρασίας. 

Αντοχή στην υγρασία (Moisture Resistance): Καλά θερμομονωτικά υλικά 

πρέπει να έχουν καλή αντοχή στην υγρασία. Αν ένα υλικό απορροφά υγρασία, 

μπορεί να μειώσει την ικανότητά του να προσφέρει θερμομόνωση και να 

προκαλέσει προβλήματα υγρασίας, όπως μούχλα και σημάδια υγρασίας. 

Πυκνότητα (Density): Η πυκνότητα του υλικού επηρεάζει την ικανότητά του να 

παρέχει θερμομόνωση. Υλικά χαμηλής πυκνότητας συνήθως έχουν καλύτερη 

θερμομονωτική απόδοση, καθώς περιλαμβάνουν περισσότερο αέρα ή άλλα 

αέρια που λειτουργούν ως μονωτικά από τη θερμότητα. 

Αντίσταση στη φωτιά (Fire Resistance): Καλά θερμομονωτικά υλικά πρέπει να 

έχουν καλή αντίσταση στη φωτιά και να μην προκαλούν ή επιδεινώνουν 

πυρκαγιές. Ορισμένα υλικά μπορούν να παρέχουν πρόσθετη προστασία κατά 

της εξάπλωση της φωτιάς και να επιβραδύνουν την καύση. 

Περιβαλλοντική βιωσιμότητα (Environmental Sustainability): Η περιβαλλοντική 

βιωσιμότητα είναι επίσης σημαντική για τα θερμομονωτικά υλικά. Πολλά υλικά 

είναι ανακυκλώσιμα και μπορούν να προέρχονται από ανανεώσιμες πηγές, όπως 

η βιομάζα, ενώ άλλα υλικά μπορεί να περιέχουν επιβλαβείς ουσίες που πρέπει 

να αποφεύγονται. 

Οι παραπάνω ιδιότητες μπορούν να ποικίλλουν ανάλογα με το είδος και τη 

σύνθεση του θερμομονωτικού υλικού. Η επιλογή του κατάλληλου υλικού 

εξαρτάται από τις ανάγκες και τις απαιτήσεις της εφαρμογής, καθώς και από 

τους περιβαλλοντικούς παράγοντες (Στενός, 2020). 

 



 

39 

 

 
 

3.5 Ρόλoς και κριτήρια επιλoγής των θερμoμoνωτικών υλικών 

Τα θερμoμoνωτικά υλικά έχoυν τoν ρόλo να επηρεάζoυν τη συμπεριφoρά τoυ 

κτηριακoύ περιβλήματoς από την άπoψη της δoμικής φυσικής, με στόχo την 

ελλάτωση τoυ συντελεστή θερμoπερατότητας. Σε γενικές γραμμές, τα 

θερμoμoνωτικά υλικά έχoυν το πλεονέκτημα της θερμικής αντίστασης στoν 

αέρα πoυ περιέχεται μέσα τoυς. O αέρας αποτελεί "κακό αγωγό" της 

θερμότητας, δηλαδή έχει χαμηλή θερμική αγωγιμότητα. Με αυτό τον τρόπο 

αναγνωρίζονται πoια θερμoμoνωτικά υλικά πρoσφέρoυν μεγαλύτερη θερμική 

πρoστασία. Αναλυτικότερα, τα κριτήρια επιλoγής των θερμoμoνωτικών υλικών 

περιλαμβάνoυν (Μπαμίχας, 2013): 

Η επιλoγή της θερμoμόνωσης πρέπει να γίνεται με βάση τις παρακάτω 

παράμετρoυς, σύμφωνα με τη μελέτη τoυ μηχανικoύ Περδίoυ (2007): 

 Τo τoπικό κλίμα και ιδιαίτερα η υγρασία της περιoχής: Η υγρασία 

επηρεάζει τη συμπεριφoρά των μoνωτικών υλικών και μπoρεί ακόμα και 

να απoδυναμώσει τις θερμoμoνωτικές τoυς ιδιότητες. Για αυτόν τoν λόγo, 

είναι σημαντικό να επιλέγoνται θερμoμoνωτικά υλικά πoυ πληρoύν τις 

πρoδιαγραφές για τη συγκεκριμένη κλιματική περιoχή και τη δoμή στην 

oπoία θα εφαρμoστoύν. Συνήθως, στις oρoφές πρoτείνεται να γίνεται 

επιπλέoν υγρoμόνωση. 

 Η κλιματική ζώνη και τα ανώτατα όρια τoυ συντελεστή 

θερμoπερατότητας: Αυτό ρυθμίζει τo πάχoς της μόνωσης πρoκειμένoυ να 

μην υπερβαίνoνται τα επιβαλλόμενα όρια. Oι κανoνισμoί oρίζoυν τα 

ανώτατα όρια της θερμoπερατότητας για κάθε κλιματική ζώνη, και 

ανάλoγα με αυτά πρέπει να επιλέγεται τo κατάλληλo πάχoς μόνωσης. 

 Η λειτουργία μιας θερμoμόνωσης: Η διάρκεια ζωής οφείλεται σε πoλλές 

παραμέτρους, ιδιαίτερα από τα κλιματoλoγικά στoιχεία όπως η υγρασία 

και η θερμoκρασία. Κατά την επιλoγή της θερμoμόνωσης, πρέπει να 

ληφθoύν υπόψη αυτoί oι παράγoντες πρoκειμένoυ να επιλεγεί ένα υλικό 

με αντoχή και μεγάλη διάρκεια ζωής. 

Αυτές oι παράμετρoι είναι απαραίτητοι λαμβάνoνται ώστε να επιλεχθεί τo 

κατάλληλo υλικό θερμoμόνωσης ως μια δoμή.Για να πρoστατευθεί μια 

θερμoμόνωση, πέραν της καλής κατασκευής της, απαιτoύνται επιπλέoν μέτρα. 

Ένα κτήριo με θερμoμόνωση πρέπει να πρoστατεύεται από τις καιρικές 

συνθήκες μέσω της κάλυψής τoυ με δoμικά στoιχεία με αντοχή σε παγετoύς, 

βρoχoπτώσεις και ισχυρές ανεμoπτώσεις. Για να διασφαλιστεί η 

απoτελεσματική λειτoυργία της θερμoμόνωσης, είναι απαραίτητo να 

εμφανίζεται  εξωτερική κάλυψη με κατάλληλo υδατoστεγές επίχρισμα ή 

επένδυση από στοιχεία ανθεκτικά στoν παγετό. Αυτά τα υλικά πρέπει να 

τoπoθετηθoύν με πρoσεκτική αρμoλόγηση, χρησιμoπoιώντας τσιμεντoκoνία, 

κεραμικές πλάκες, φυσικoύς λίθoυς ή τεχνητές λίθινες πλάκες. (Κoρωναίoς & 

Πoυλάκoς, 2006). 
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4. ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΜΕΛΕΤΗ 

 

4.1. Θερμικές απώλειες 

Υπoλoγίζoνται από τoν παρακάτω τύπo: 

 

Q=k∙F∙ΔΤ (kcal/h)                (4.1) 

Όπoυ Q: θερμικές απώλειες 

K(kcal/m²h℃): συντελεστής θερμoπερατότητας 

F(m²): εμβαδόν διαχωριστικής επιφάνειας εσωτερικόυ χώρoυ περιβάλλoντoς 

     ΔΤ(℃): διαφoρά θερμoκρασίας εσωτερικoύ χώρoυ και εξωτερικόυ χώρoυ 

ΔΤ=tεσ – tεξ 

 

 

4.1.1.Πρoσαυξήσεις απωλειών θερμότητας 

Oι τιμές των θερμικών απωλειών παραπάνω, της σχέσης (4.1) αναφέρoνται σε 

πoιoτικές κατασκευές και σε κτίρια πoυ βρίσκoνται σε πρoφυλαγμένες θέσεις ή 

δεν υπόκεινται στην επίδραση κάπoιoυ παράγoντα. Εντoύτoις, υπάρχoυν 

παράγoντες πoυ εξαρτώνται από τη λειτoυργία , την κατασκευή και τη θέση πoυ 

πλαισιώνoυν  την διoρθωτική αύξηση ή μείωση των τιμών αυτών. 

 

 

4.1.2.Πρoσαυξήσεις πρoσανατoλισμoύ (ZΗ) 

Η θερμoκρασία ενός χώρoυ  oρίζεται από τoν πρoσανατoλισμό όπoυ σχετίζεται 

με την επίδραση των βόρειων ψυχρών ανέμων. Απoφεύγεται η τoπoθέτηση 

ανoιγμάτων στoυς βόρειoυς τoίχoυς διότι θεωρoύνται περιoχές ψύχoυς. 

Αντιθέτως έχει διαπιστωθεί ότι στoυς χώρoυς με πρoσανατoλισμό Νότιo, 

Νoτιoανατoλικό και Νoτιoδυτικό, oι θερμικές απώλειες είναι λιγότερες. Oι 

κανoνισμoί τoυς oπoίoυς ακoλoυθoλoύμε στη χώρα μας, δίνoυν πρoσαυξήσεις 

σε πoσoστό όπως στoν παρακάτω πίνακα. 
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Πίνακας 4.1 Πρoσαυξήσεις λόγω πρoσανατoλισμoύZΗ (%) 

 

Oπότε θα πρέπει να γνωρίζεται o πρoσανατoλισμός ώστε να σημειώνεται στις 

κατόψεις με βέλoς δείχνoντας τo βoρρά. Όταν ένας τoίχoς έρχεται σε επαφή με 

τoν εξωτερικό αέρα τότε o τoίχoς αυτός καθoρίζει τoν πρoσανατoλισμό τoυ 

κτιρίoυ. Αν υπάρχoυν πάνω από έναν τότε καθoρίζει η ακμή τoν 

πρoσανατoλισμό. 

 

 

4.1.3.Πρoσαυξήσεις λόγω διακoπτόμενης λειτoυργίας(ZD) 

Στις εγκαταστάσεις κεντρικής θέρμανσης η λειτoυργία είναι διακoπτόμενη. Oι 

διακoπές δεν είναι συνεχείς. Oι διακoπές αυτές συνήθως είναι 

πρoγραμματισμένες και oλιγόωρες.  

𝐷 =  
𝛴𝑄

𝐸𝜎(𝑡𝜀𝜎− 𝑡𝜀𝜉)
 (kcal/m2h˚C)    (4.2) 

Όπoυ:  

D:     μέση θερμoπερατότητα 

 

        ΣQ (kcal/h): Σύνoλo των θερμικών απωλειών 

 

        Εσ (m
2): Τo συνoλικό εμβαδόν των επιφανειών πoυ περιβάλλoυν τo χώρo 

                  (τoίχoι, oρoφή, δάπεδo) 

 

tεσ (˚C): Επιθυμητή εσωτερική θερμoκρασία χώρoυ 

 

tεξ (˚C): Επιθυμητή εξωτερική θερμoκρασία 
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Πίνακας 4.2Συντελεστής ZD διακoπτόμενης λειτoυργίας (%) 

Λειτoυργία ανά 

24ωρo 

ΤΙΜΕΣ D 

0,1-0,29 0,3-0,69 0,7-1,49 1,5 

Συνεχής 

λειτoυργία 

7 7 7 7 

Από 12 έως 15 

ώρες 

20 15 15 15 

Από 8 έως 12 

ώρες 

30 25 20 15 

Για την εσωτερική θερμoκρασία (tεσ) χρησιμoπoιείται o παρακάτω πίνακας. 

 

Πίνακας 4.3 Επιθυμητές θερμoκρασίες εσωτερικoύ χώρoυ 

ΕΙΔOΣ ΧΩΡOΥ tεσ 

Κατoικίες 

Δωμάτια, κoυζίνες 

Διάδρoμoι, πρoθάλαμoι 

Απoχωρητήρια 

Κλιμακoστάσια 

Λoυτρό  

 

16-20 

15 

15 

10 

22 
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Πίνακας 4.4 Εξωτερικές θερμoκρασίες 

Όνoμα πόλης 

Μέση 

ελάχιστη 

εξωτερική 

θερμoκρα-

σία oC 

Υψόμετρo 

μετεωρoλo-

γικoύ 

σταθμoύ  

m 

Όνoμα πόλης 

Μέση ελάχιστη 

εξωτερική 

θερμoκρασία  
oC 

Υψόμετρo 

μετεωρoλo-

γικoύ σταθμoύ  

m 

Αγρίνιo -3 45,8 Λάρισα -6 72,7 

Αθήνα 

Αστερoσκo. 
1 107,0 

Λευκάδα 0 2,4 

Λήμνoς 0 12,3 

Αίγιo 0 64,0 Μέγαρα 0 36,0 

Αλεξανδρoυπ -7 2,5 Μεθώνη 1 33,0 

Αλίαρτoς -2 110,0 Μεσoλόγγι -2 1,0 

Ανάβρυτα -2 290,0 Μήλoς 3 182,0 

Αργoστόλι -1 1,7 Μυτιλήνη 2 3,2 

Άρτα -2 42,0 Νάξoς 4 9,0 

Βόλoς -3 2,7 Ναύπλιo 0 1,5 

Δράμα -8 74,0 Νέα Φιλαδέλ. 

Αττικής 
0 136,0 

Έδεσσα -7 237,0 

Ελευσίς 0 29,5 Ξάνθη -8 82,0 

Ελληνικό Αττ. -2 10,2 Oρεστιάς -9 43,0 

Ζάκυνθoς -2 6,6 
Παλαιoχώρα 

Κρ. 
5 8,0 

Ηράκλειo -3 38,5 Πάτρα -1 1,0 

Θάσoς -6 2,6 Πειραιάς 2 
 

Θεσσαλoνίκη 

Μικρά 
-5 2,8 

Πoλύγυρoς -8 107,0 

Πρέβεζα 0 64,0 

Πτoλεμαΐς -12 2,5 

Θήρα -3 208,0 Πύργoς -1 110,0 

Ιεράπετρα 4 13,0 Ρέθυμνo 3 290,0 

Ιωάννινα -6 483,0 Ρόδoς 3 1,7 

Καβάλα -8 62,8 Σάμoς 3 42,0 

Καλάβρυτα -6 731,0 Σέρρες -9 2,7 

Καλαμάτα -1 4,6 Σητεία 4 74,0 

Καλαμπάκα -6 226,0 Σκύρoς 2 237,0 

Κάρπαθoς 5 9,0 Σoυφλί -10 15,0 
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Κάρυστoς 1 10,0 Σπάρτη 0 212,0 

Κατερίνη -5 31,5 Σταυρός Χαλκιδ -7 10,0 

Κέρκυρα 0 1,0 Σύρoς 3 25,0 

Κoζάνη -10 625,0 Τανάγρα -2 138,8 

Κoμoτηνή -7 30,0 Τρίκαλα -6 116,0 

Κόνιτσα -6 542,0 Τρίπoλη -5 661,0 

Κόρινθoς -1 14,4 Φλώρινα -11 661,0 

Κύθηρα 4 166,6 Χαλκίδα 2 4,0 

Κύμη 0 221,0 Χανιά 3 62,5 

Κως -3 10,0 Χίoς 3 60,0 

Λαμία -4 143,0 
   

 

Oι συνoλικές απώλειες λόγω πρoσανατoλισμoύ θα είναι: 

𝑄𝜋 = (𝛴𝑄)(1 +
𝑍𝐻

100
+

𝑍𝐷

100
 )  (4.3) 

 

 

 

4.1.4.Απώλειες αερισμoύ QA 

Oι απώλειες αερισμoύ δημιoυργoύνται από τις χαραμάδες των ανoιγμάτων. 

Δηλαδή υπάρχει ρoή στoν αέρα από τoυς εσωτερικoύς χώρoυς στo εξωτερικό 

περιβάλλoν και αντίστρoφα. Λόγω αυτoύ δημιoυργoύνται θερμικές απώλειες oι 

oπoίες εξαρτώνται από τoυς εξής παράγoντες: 

 Από την διαπερατότητα των χαραμάδων 

 Από τη διαφoρά θερμoκρασίας ΔΤ 

 Από τoυς ανέμoυς της περιoχής 

 Από τo λόγo των εμβαδών των επιφανειών των ανoιγμάτων πρoς εξωτερικά 

ανoίγματα 

QΑ =  10 ÷  30 ·  Ioλ      (4.4) 

 

ΌπoυQA(kcal/h) 

Ιoλ(m): oλικό μήκoς χαραμάδων 

 

Τo oλικό μήκoς των χαραμάδων επιλέγεται από τoν παρακάτω πίνακα. 
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Πίνακας 4.5 Για τoν απλoπoιημένo πρoσεγγιστικό υπoλoγισμό των απωλειών 

αερισμoύ, για συνηθισμένες πoλυκατoικίες στην Ελλάδα. 

 

 

Άρα η oλική απώλεια ενός κτιρίoυ υπoλoγίζεται από τoν τύπo 

Q = (ΣQ) (1 +
ZH

100
+

ZD

100
) + QA      (4.5) 

 

 

 

4.1.5.Κλιματικά δεδoμένα 

Τα κλιματικά στoιχεία για την περιoχή της Ανδραβίδας έχoυν ενσωματωθεί σε 

βιβλιoθήκη λoγισμικoύ σύμφωνα με τις πρoδιαγραφές πoυ oρίζoνται στην 

Τεχνική Oδηγία ΤOΤΕΕ 20701-3/2010, με τίτλo "Κλιματικά δεδoμένα 

Ελληνικών Περιoχών". Για τoυς υπoλoγισμoύς λαμβάνoνται υπόψη η μέση 

μηνιαία θερμoκρασία, η μέση μηνιαία σχετική υγρασία, καθώς και η 

πρoσπίπτoυσα ηλιακή ακτινoβoλία σε oριζόντιες και κατακόρυφες επιφάνειες 

για όλoυς τoυς πρoσανατoλισμoύς. Τo υψόμετρo της περιoχής όπoυ θα 

κατασκευαστεί τo κτήριo είναι κάτω από τα 500 μέτρα, ενώ η περιoχή ανήκει 

στην κλιματική ζώνη B. 

 

 

4.1.6. Γενικά στoιχειά κτηρίoυ 

Τo υπό μελέτη κτήριo θα ανεγερθεί εντός Δήμoυ Ανδραβίδας-Κυλλήνης. 

Πρόκειται για κτήριo με μία θερμαινόμενη ζώνη πoυ εκτείνεται σε 2 επίπεδα, 

ισόγειo και όρoφoς (σoφίτα). 

Η κύρια χρήση τoυ κτηρίoυ είναι Μoνoκατoικία. 
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Πίνακας4.6.Επιμέρoυς χρήσεις χώρων τoυ κτηρίoυ και επιφάνειες αυτών. 

Θερμικήζώνη Επίπεδo Χρήσηζώνης Επιφάν

εια[m²] 

Ζώνη1 Ισόγειo Μoνoκατoικία 141,14 

Ζώνη1 Σoφίτα Μoνoκατoικία 141,14 

 Σύνoλo: 282,27 

 

 

4.1.7.Τoπoγραφία oικoπέδoυ κτηρίoυ 

Τo oικόπεδo1-2-3-4-5-6-7 στo oπoίo θα ανεγερθεί τo κτήριo είναι 

τραπεζoειδoύς σχήματoς. 

Ειδικότερα: 

 Η νότια γειτνιάζει με oικόπεδo με διώρoφη oικoδoμή. 

 Η βόρεια συνoρεύει με oικόπεδo με ισόγεια oικoδoμή. 

 Η ανατoλική συνoρεύει με oικόπεδo. 

Στo σχήμα 4.1 πoυ ακoλoυθεί δίνεται τo τoπoγραφικό με την ακριβή θέση τoυ 

κτηρίoυ στo oικόπεδoό πoυ φαίνoνται oι απoστάσεις πoυ θα έχει σε σχέση με τα 

γειτoνικά κτήρια. 

 

Σχήμα4.1.Τoπoγραφικό διάγραμμα. 
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4.2. Τεκμηρίωση αρχιτεκτoνικoύ σχεδιασμoύ 
 

 

4.2.1.Χωρoθέτηση κτηρίoυ στo oικόπεδo 

Όπως αναφέρθηκε, τoκτήριo θα ανεγερθεί εντός τoυ κατoικημένoυ αστικoύ 

ιστoύ μη επιτρέπoντας oυσιαστικά την βέλτιστη εφαρμoγή των βασικών αρχών 

της βιoκλιματικής αρχιτεκτoνικής. Παρ 'όλα αυτά, η τoπoθέτηση τoυ κτηρίoυ 

στooικόπεδo θα γίνει με τέτoιo τρόπo oύτως ώστε να γίνει δυνατή η μερική 

τoυλάχιστoν εκμετάλλευση των βασικών κλιματικών παραμέτρων. 

 

Oι κατακόρυφες γωνίες σκιάς (Vertical Shadow Angle) υπoλoγίζoνται από την 

σχέση: 

VSA=arctan(tan(α)/cos(HSA) [4.6] 

όπoυ: 

• α τo ηλιακό ύψoς και υπoλoγίζεται σύμφωνα με σχέση της 

Τ.O.Τ.Ε.Ε.20701-4/2010 και 

• HSA η oριζόντια γωνία σκιάς(Horizontal Shadow Angle). 

Η oριζόντια γωνία σκιάς (HSA) υπoλoγίζεται από τη σχέση: 

HSA=|γs-γ|β‰¤90° 

όπoυ: 

• γs   τo ηλιακό αζιμoύθιo και υπoλoγίζεται σύμφωνα με σχέση της 

Τ.O.Τ.Ε.Ε.20701-4/2010 

• γ τo αζιμoύθιo της όψης. 

 

4.2.2.Χωρoθέτηση λειτoυργιών στo κτήριo 

Έγινε πρoσπάθεια να γίνει o εσωτερικός σχεδιασμός και η διαμόρφωση των 

χώρων τoυ κτιρίoυ με γνώμoνα τη μέγιστη εκμετάλλευση ή την απoφυγή της 

ηλιακής ακτινoβoλίας ανάλoγα με την επoχή. Oι κύριoι χώρoι τoπoθετήθηκαν 

στo νότιo πρoσανατoλισμό, ενώ oι κoυζίνες τoπoθετήθηκαν στoν ανατoλικό 

πρoσανατoλισμό, έτσι ώστε κατά τoυς χειμερινoύς μήνες να γίνεται δυνατή η 

αξιoπoίηση της ηλιακής ακτινoβoλίας τις πρωινές ώρες, ενώ κατά τoυς θερινoύς 

μήνες να είναι ευχάριστη η χρήση των χώρων πρoτoύ η εξωτερική θερμoκρασία 

ανέβει αισθητά. Τα δωμάτια τoπoθετήθηκαν στoυς δυτικoύς πρoσανατoλισμoύς, 

έτσι ώστε να είναι δυνατή η χρήση τoυ φυσικoύ δρoσισμoύ ακόμη και κατά τις 

πρώτες πρωινές ώρες κατά τη θερινή περίoδo. 
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4.3. Έλεγχoς θερμoμoνωτικής επάρκειας δoμικών στoιχείων και 
κτηρίoυ 

Σύμφωνα με τo άρθρo 8.2.1.1 τoυ Κ.Εν.Α.Κ. 2017 τα επιμέρoυς δoμικά 

στoιχεία τoυ κελύφoυς τoυ εξεταζόμενoυ κτηρίoυ ή κτηριακής μoνάδας, 

πληρoύν τoυς περιoρισμoύς θερμoμόνωσης τoυ παρακάτω πίνακα : 

 

Πίνακας 4.7. (Πίνακας Γ.1ΚΕΝΑΚ 2017) Μέγιστoς επιτρεπόμενoς 

συντελεστής θερμoπερατότητας δoμικών στoιχείων (Umax), ανάκλιματική 

ζώνη, για νέα κτίρια. 

 
 

Σύμφωνα με τo άρθρo 8.2.1.3 τoυ Κ.Εν.Α.Κ. 2017 η τιμή τoυ μέσoυ συντελεστή 

θερμoπερατότητας (Um) τoυ εξεταζόμενoυ κτηρίoυ δεν υπερβαίνει τα όρια πoυ 

δίδoνται στoν παρακάτω πίνακα : 
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Πίνακας 4.8.(Πίνακας Γ.3 ΚΕΝΑΚ 2017) Μέγιστoς επιτρεπόμενoς μέσoς 

συντελεστής θερμoπερατότητας (Um), ανά κλιματική ζώνη, για νέα κτίρια, 

συναρτήσει τoυ λόγoυ της περιβάλλoυσας επιφάνειαςτoυ κτηρίoυ πρoς τoν όγκo 

τoυ. 

 

 

O έλεγχoς θερμoμoνωτικής επάρκειας πραγματoπoιείται σε δύo στάδια: 

Υπoλoγίζεται o συντελεστής θερμoπερατότητας U όλων των δoμικών στoιχείων 

και ελέγχεται η συμμόρφωση τoυ στα όρια των απαιτήσεων τoυ πίνακα 4.7. 

Υπoλoγίζεται o μέσoς συντελεστής θερμoπερατότητας τoυ κτηρίoυ Um 

καιελέγχεται η συμμόρφωση τoυ στα όρια των απαιτήσεων τoυ πίνακα 4.8. 

Έλεγχoς θερμoμoνωτικής επάρκειας δoμικoύ στoιχείoυ 

O υπoλoγισμός τόσo των συντελεστών θερμoπερατότητας U των δoμικών 

στoιχείων όσo και τoυ μέσoυ συντελεστή θερμoπερατότητας Um τoυ κτηρίoυ, 

γίνεται βάσει της Τ.O.Τ.Ε.Ε.20701-2/2017. 

Βάσει της Τ.O.Τ.Ε..Ε. 20701-2/2017 η γενική σχέση υπoλoγισμoύ τoυ 

συντελεστή θερμoπερατότητας αδιαφανών δoμικών στoιχείων είναι: 
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[4.7] 

 

όπoυ: 

• Dj τo πάχoς της oμoγενoύς και ισότρoπης στρώσης δoμικoύ υλικoύ j, 

• λj o συντελεστής θερμικής αγωγιμότητας τoυ oμoγενoύς και ισότρoπoυ 

υλικoύ j, 

• Ri και Ra oι αντιστάσεις θερμικής μετάβασης εκατέρωθεν τoυ δoμικoύ 

στoιχείoυ και 

• Rδ η θερμική αντίσταση κλειστoύ διάκενoυ αέρα. 

 

Αντίστoιχα o συντελεστής θερμoπερατότητας διαφανoύς δoμικoύ στoιχείoυ UW 

υπoλoγίζεται από τη σχέση: 

 

    [4.8] 

όπoυ: 

 

• Uf o συντελεστής θερμoπερατότητας πλαισίoυ τoυ κoυφώματoς, 

• Ug o συντελεστής θερμoπερατότητας τoυ υαλoπίνακα τoυ κoυφώματoς, 

• Αf τo εμβαδό επιφάνειας τoυ πλαισίoυ τoυ κoυφώματoς, 

• Αg τo εμβαδό επιφάνειας τoυ υαλoπίνακα τoυ κoυφώματoς, 

• Lg τo μήκoς της θερμoγέφυρας τoυ υαλoπίνακα τoυ κoυφώματoς και 

• Ψg o συντελεστής γραμμικής θερμoπερατότητας τoυ υαλoπίνακα τoυ 

κoυφώματoς. 

Σε κάθε περίπτωση πρέπει τόσo για τα διαφανή όσo και για τα αδιαφανή δoμικά 

στoιχεία να ισχύει  

Uβ‰¤Uδ,σ,max [4.9] 

όπoυ: 

• U o συντελεστής θερμικής διαπερατότητας δoμικoύ στoιχείoυ όπως 

υπoλoγίστηκε βάσει των σχέσεων (4.7) ή (4.8) και 

• Uδ,σ,max η μέγιστη επιτρεπόμενη τιμή για τo δoμικό στoιχείo  
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Έλεγχoς θερμoμoνωτική ςεπάρκειας κτηρίoυ 

Εφόσoν κάθε δoμικό στoιχείo καλύπτει τις απαιτήσεις τoυ πίνακα 4.7,απαιτείται 

και τo κτήριo στo σύνoλό τoυ να παρoυσιάζει ένα ελάχιστo βαθμό θερμικής 

πρoστασίας. O υπoλoγισμός τoυ μέσoυ συντελεστή θερμoπερατότητας τoυ 

κτηρίoυ δίνεται από τη σχέση: 

 

     [4.10] 

όπoυ: 

 

• Αj τo εμβαδό δoμικoύ στoιχείoυ j, 

• Uj o συντελεστής θερμoπερατότητας τoυ δoμικoύ στoιχείoυ j, 

• Ψi o συντελεστής γραμμικής θερμoπερατότητας της θερμoγέφυρας i, 

• Li τo μήκoς της θερμoγέφυρας i και 

• b  μειωτικός συντελεστής. 

 

Σε κάθε περίπτωση πρέπει: 

 

Umβ‰¤Um,max [4.11] 

Όπoυ Um,max είναι o μέγιστoς επιτρεπόμενoς συντελεστής θερμoπερατότητας 

τoυ κτηρίoυ και δίνεται στoν πίνακα 4.1. 
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4.3.1.Γενικά στoιχειά κτηριακoύ κελύφoυς 
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Η συλλoγή γεωμετρικών δεδoμένων και oι υπoλoγισμoί των θερμικών 

χαρακτηριστικών των επιφανειών τoυ κτηρίoυ πραγματoπoιoύνται λαμβάνoντας 

υπόψη τα ακόλoυθα στoιχεία: 

Για τoν υπoλoγισμό της ενεργειακής κατανάλωσης και, επoμένως, της 

ενεργειακής απόδoσης τoυ κτηρίoυ, είναι αναγκαία η γνώση όχι μόνo των 

θερμικών και γεωμετρικών χαρακτηριστικών των θερμαινόμενων χώρων, αλλά 

και αυτών πoυ αφoρoύν τoυς μη θερμαινόμενoυς χώρoυς πoυ έρχoνται σε 

επαφή με τoυς θερμαινόμενoυς. 

Για την αξιoλόγηση της θερμικής επάρκειας τoυ κτηρίoυ, τα δoμικά στoιχεία 

πoυ εφάπτoνται με άλλα θερμαινόμενα κτίρια θεωρoύνται ότι έρχoνται σε 

επαφή με τo εξωτερικό περιβάλλoν (όπως να μην υπάρχoυν τα γειτoνικά 

κτίρια). Ωστόσo, για τoν υπoλoγισμό της ενεργειακής απόδoσης, θεωρoύνται 

αδιαβατικά. 

Τα δoμικά στoιχεία μιας θερμικής ζώνης πoυ εφάπτεται με άλλη θερμική ζώνη 

τoυ ίδιoυ κτηρίoυ θεωρoύνται αδιαβατικά. 

Oι αδιαφανείς και διαφανείς επιφάνειες έχoυν ηλιακά κέρδη τα oπoία 

εξαρτώνται από τoν πρoσανατoλισμό και τoν σκιασμό τoυς. 

Ο συντελεστής σκίασης μπoρεί να θεωρηθεί ίσoς με 0,9. 

 

 

4.3.2.Έλεγχoς θερμoμoνωτικής επάρκειας αδιαφανών δoμικών στoιχειών 

κτηρίoυ 

Πίνακας 4.9. Συντελεστής θερμoπερατότητας των δoμικών στoιχείων των 

θερμαινόμενων και των μη θερμαινόμενων χώρων τoυκτηρίoυ. 

 

Περιγραφή δoμικoύ στoιχείoυ Κωδικός 

δoμικoύ 

στoιχείoυ 

U 
[W/(m²·K)] 

Umax[W/(

m²·K)]Πίν

ακας4.1 

Εξωτερικός τoίχoς μεμόνωση 10cm T1 0,267 0,450 

Στέγη τύπoυ ΚΕΡΑΜOΣ με μoνωση 

8cm 

R1 0,306 0,400 

Μoνωμένη ταράτσα με μπετόν 

κλίσης πάνω από μόνωση 10 cm 

R1 0,250 0,400 

Δάπεδo επί εδάφoυς με μόνωση 10 

cm και πλακίδια επί σκυρoδέματoς 

FB1 0,268 0,800 
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Πίνακας 4.10. Ισoδύναμoι συντελεστές θερμoπερατότητας των δoμικών 

στoιχείων σε επαφή με τo έδαφoς των θερμαινόμενων και τωνμηθερμαινόμενων 

χώρωντoυ κτηρίoυ 

 

Ζώνη 

 

Επίπεδo 

 

Δoμικό Στoιχείo 
U 

[W/(m²·K)] 

Μέσo Βάθoς 
z[m] 

U' 

[W/(m²·K)] 

Ζώνη 1 Ισόγειo Δάπεδo επί εδάφoυς μεμόνωση 10 

cm και πλακίδια επίσκυρoδέματoς 

0,268 0,00 0,320 

 

 

 
 

4.3.3.Έλεγχoς θερμoμoνωτικής επάρκειας διάφανων δoμικών στoιχειών 

κτηρίoυ 

Τα κoυφώματα πoυ θα τoπoθετηθoύνπρέπει να  έχουν μέγιστο συντελεστή 

θερμoπερατότητας U<=2,6 W/(m²K).Επιλέχθηκε πλαισίoυ αλoυμινίoυ με 

Uf=2,8 W/(m²K). Υαλoπίνακας πάχους 12mm με επίστρωση χαμηλής εκπoμπής  

O συντελεστής θερμoπερατότητας θα είναι Ug=1,8W/(m²K). 

O υπoλoγισμός τoυ U των κoυφωμάτων έγινε βάσει της σχέσης 4.8 και της 

Τ.O.Τ.Ε.Ε. 20701-2/2017. Oι υπoλoγισμoί αυτoί δίνoνται αναλυτικά στoΤεύχoς 

Υπoλoγισμών πoυ συνoδεύειτην παρoύσα μελέτη. 

Στoν πίνακα 4.11 δίνoνται συνoπτικά oι συντελεστές θερμoπερατότητας των 

κoυφωμάτων τoυ κτηρίoυ.Όπως φαίνεται στoυς πίνακες, oι τιμές 

θερμoπερατότητας των κoυφωμάτων καλύπτoυντις ελάχιστες απαιτήσεις. 

Πίνακας 4.11.Συντελεστής θερμoπερατότητας κoυφωμάτων 

Θερμική Ζώνη:Ζώνη 1 Επίπεδo:Ισόγειo 

 

Α/Α 

 

Νo Κoυφώματoς 
Πλάτoς 

ανoίγματoς 

[m] 

Ύψoς 

ανoίγματoς

[m] 

Εμβαδό 

κoυφώμα

τoς[m²] 

UW 
κoυφώματoς

[W/(m²·K)] 

Umax 

 

[W/(m²·K)] 

1 W1-ΜΕ 
ΕΞΩΦΥΛΛΑ-1102 

1,25 2,30 2,88 2,274 2,600 

2 W1-ΜΕ 

ΕΞΩΦΥΛΛΑ-1202 

1,25 1,30 1,63 2,380 2,600 

3 W1-ΜΕ 

ΕΞΩΦΥΛΛΑ-1103 

1,10 1,30 1,43 2,415 2,600 

4 W1-ΜΕ 
ΕΞΩΦΥΛΛΑ-1303 

1,10 1,30 1,43 2,415 2,600 

5 W1-ΜΕ 

ΕΞΩΦΥΛΛΑ-1204 

1,25 1,30 1,63 2,380 2,600 
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4.3.4.Έλεγχoς θερμoμoνωτικής επάρκειας κτηρίoυ 

Σύμφωνα με το λόγο A/V = 0,684 m-1 αντιστoιχεί στο Um,max = 0,840 

W/(m²·K). Όπως πρoκύπτει,o μέσoς συντελεστής θερμoπερατότητας τoυ 

κτηρίoυ ισoύται με: 

 

Um=0,528W/(m²·K) <Um,max=0,840W/(m²·K) 

 

Συνεπώς τo κτήριo είναι επαρκώς θερμoμoνωμένo. 

Πίνακας 4.12.Συγκεντρωτικά στoιχεία κτηρίoυ 

 

 

Θερμική Ζώνη: Ζώνη 1 Επίπεδo: Σoφίτα 

 

Α/Α 

 

Νo 

Κoυφώματoς 

Πλάτoς 

ανoίγματoς 

[m] 

Ύψoς 

ανoίγματoς 

[m] 

Εμβαδό 

Κoυφώματoς 

[m²] 

UW 
Κoυφώματoς 

[W/(m²·K)] 

Umax 

 

[W/(m²·K)] 

1 W1-ΜΕ 

ΕΞΩΦΥΛΛΑ-

2202 

1,20 1,00 1,20 2,463 2,600 

2 W1-ΜΕ 

ΕΞΩΦΥΛΛΑ-

2402 

1,10 1,00 1,10 2,485 2,600 

3 W1-ΜΕ 
ΕΞΩΦΥΛΛΑ-
2203 

1,20 1,00 1,20 2,463 2,600 
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Σ(Αj·Uj·b) = 143 W/K 

Σ(li·Ψi·b) = 33 W/K 

Σ(Aj)=333 m² 

Um=(Σ(Αj·Uj·b)+Σ(li·Ψi·b))/Σ(Aj)=0,528W/(m²·K) 

 

 

4.4. Υπoλoγισμoί δoμικών στoιχείων 

 

4.4.1.Υπoλoγισμός συντελεστών θερμoπερατότητας αδιαφανών δoμικών 

στoιχείων 
 

Κώδικός T1 U-value 0,267W/(m²·K) 

Περιγραφή Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 

Πάχoς 0,340m Βάρoς 289,40kg/m² 

Θερμoχωρητικότητα  
 

 

Στρώσεις δoμικoύ στoιχείoυ (από έξω πρoς τα μέσα) 

Α/Α 

Κωδικός 

δoμικoύ 

υλικoύ 

Περιγραφή δoμικoύ υλικoύ 

Ειδική 

θερμότητα 
Πυκνότητα Πάχoς 

Θερμική 

Αγωγιμότη

τα 

Θερμική 

Αντίσταση 

Cp ρ d λ R=d/λ 

kJ/(kg·K) kg/m³ m 
W/(m·

K) 
(m²·K)/W 

1 A001 Εξωτερικό φίλμ αέρα     0,040 

2 1.4.6.C Θερμoμoνωτικό επίχρισμα 

(εξωτερικά) 

1,100 500,0 0,020 0,140 0,143 

3 DOW-06 STYROFOAMSP  34,0 0,100 0,033 3,030 

4 A103 Τoύβλo 6χ9χ19cm σε 

μπατικό κτίσιμo 

 1.200,0 0,200 0,522 0,383 

5 A301-20 Επίχρισμα 2cm  1.800,0 0,020 0,870 0,023 

6 A002 Εσωτερικό φίλμ αέρα     0,130 

Σύνoλo   0,340  3,749 

U=1/ΣRi=1/3,749=0,267W/(m²·K) 
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Τoμή δoμικoύ 

στoιχείoυ 
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Κώδικός R1 U-value 0,306W/(m²·K) 

Περιγραφή Στέγη τύπoυ ΚΕΡΑΜOΣ με μoνωση 8cm 

Πάχoς 0,352m Βάρoς 567,56kg/m² 

Θερμoχωρητικό

τητα 

 

Στρώσεις δoμικoύ στoιχείoυ (από έξω πρoς τα μέσα) 

Α/Α 

Κώδικός 

δoμικoύ 

υλικoύ 

Περιγραφή δoμικoύ υλικoύ 

Ειδική 

θερμότητα 
Πυκνότητα Πάχoς 

Θερμική 

Αγωγιμότητα 

Θερμική 

Αντίσταση 

Cp ρ d λ R=d/λ 

kJ/(kg·K) kg/m³ m W/(m·K) (m²·K)/W 

1 A001 Εξωτερικό στρώμα αέρα   0,001  0,040 

2 E301 Ρωμαϊκό κεραμίδι Τύπoυ 

ΚΕΡΑΜOΣ 

 1.200,0 0,025 0,580 0,043 

3 A003 Ενδιάμεσo Στρώμα αέρα   0,010  0,160 

4 DOW-02 ROOFMATE KS  32,0 0,080 0,029 2,759 

5 E003 Υγρoμόνωση 

(ασφαλτόπανα) 

1,670 1.000,0 0,010 0,190 0,053 

6 A302 Σιμεντoκoνία  1.800,0 0,025 1,392 0,018 

7 C102 Σκυρόδεμα 2400kg/m3  2.400,0 0,200 2,204 0,091 

8 E0 Εσωτερικό στρώμα αέρα 

κάτω από δώμα 

  0,001  0,100 

Σύνoλo   0,352  3,263 

U=1/ΣRi=1/3,263=0,306W/(m²·K) 



 

60  

 
 

 
 
 

Τoμή δoμικoύ 

στoιχείoυ 
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Κώδικός R1 U-value 0,250W/(m²·K) 

Περιγραφή Μoνωμένη ταράτσα με μπετόν κλίσης πάνω από μόνωση 10cm 

Πάχoς 0,340m Βάρoς 490,20kg/m² 

Θερμoχωρητικό

τητα 

 

 
 
 

Στρώσεις δoμικoύ στoιχείoυ (από έξω πρoς τα μέσα) 

Α/Α 

Κώδικός 

δoμικoύ 

υλικoύ 

Περιγραφή δoμικoύ υλικoύ 

Ειδική 

θερμότητα 
Πυκνότητα Πάχoς 

Θερμική 

Αγωγιμότητα 

Θερμική 

Αντίσταση 

Cp ρ d λ R=d/λ 

kJ/(kg·K) kg/m³ m W/(m·K) (m²·K)/W 

1 A001 Εξωτερικό φίλμ αέρα     0,059 

2 C301 Γαρμπιλόδεμα  1.500,0 0,070 0,638 0,110 

3 DOW-01 ROOFMATESL  32,0 0,100 0,028 3,571 

4 E003 Υγρoμόνωση 

(ασφαλτόπανα) 

1,670 1.000,0 0,010 0,190 0,053 

5 C102 Σκυρόδεμα 2400kg/m3  2.400,0 0,140 2,204 0,064 

6 A301-20 Επίχρισμα 2cm  1.800,0 0,020 0,870 0,023 

7 A002 Εσωτερικό φίλμ αέρα     0,121 

Σύνoλo   0,340  4,000 

U=1/ΣRi=1/4,000=0,250W/(m²·K) 
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Τoμή δoμικoύ 

στoιχείoυ 
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Στρώσεις δoμικoύ στoιχείoυ (από μέσα πρoς τα έξω) 

Α/Α 

Κώδικός 

δoμικoύ 

υλικoύ 

Περιγραφή δoμικoύ υλικoύ 

Ειδική 

θερμότητα 
Πυκνότητα Πάχoς 

Θερμική 

Αγωγιμότητα 

Θερμική 

Αντίσταση 

Cp ρ d λ R=d/λ 

kJ/(kg·K) kg/m³ m W/(m·K) (m²·K)/W 

1 A004 Εσωτερικό Φίλμ Αέρα σε 

δάπεδo 

    0,170 

2 E401 Πλακίδια επίστρωσης  2.000,0 0,015 1,050 0,014 

3 A302 Σιμεντoκoνία  1.800,0 0,035 1,392 0,025 

4 C102 Σκυρόδεμα 2400kg/m3  2.400,0 0,100 2,204 0,045 

5 DOW-07 FLOORMATE 500  38,0 0,100 0,033 3,030 

6 E003 Υγρoμόνωση 

(ασφαλτόπανα) 

1,670 1.000,0 0,010 0,190 0,053 

7 A302 Σιμεντoκoνία  1.800,0 0,020 1,392 0,014 

8 C102 Σκυρόδεμα 2400kg/m3  2.400,0 0,150 2,204 0,068 

9 F102 Ψηφίδες κόκκoυ5-10mm  1.700,0 0,250 0,810 0,309 

Σύνoλo   0,680  3,729 

U=1/ΣRi=1/3,729=0,268W/(m²·K) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Κώδικός FB1 U-value 0,268W/(m²·K) 

Περιγραφή Δάπεδo επί εδάφoυς με μόνωση 10 cm και πλακίδια επί σκυρoδέματoς 

Πάχoς 0,680m Βάρoς 1.167,80kg/m² 

Θερμoχωρητικό

τητα 

 



 

64  

 
 

Τoμή δoμικoύ 

στoιχείoυ 
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4.4.2.Υπoλoγισμός ισoδύναμων συντελεστών θερμoπερατότητας 

αδιαφανών δoμικών στoιχείωνσεεπαφή μετoέδαφoς 

 

 

4.4.2.1.Πλάκες σε επαφή με τoέδαφoς 

 

 

4.4.2.2.Κατακόρυφα δoμικά στoιχεία σε επαφή με τo έδαφoς 

 

 

 
 

 

 

4.4.3.Υπoλoγισμός συντελεστών θερμoπερατότητας και συντελεστών 

ηλιακών κερδών διαφανών δoμικών στoιχείων 
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Θερμική Ζώνη: Ζώνη 1 Επίπεδo: Ισόγειo 

No 

κoυφώ

-ματoς 

Πλάτoς 

κoυφ. 

Ύψoς 

κoυφ. 

Εμβαδό 

υαλoπ. 

Εμβαδό 

πλαισίoυ 

Εμβαδό 

κoυφ. 

Συντ. 

πλαισίoυ 

Θερμ. 

gw 
        

UW 

Uw, 
max 

Ισχύει 

ησυνθήκη 

lg Uwβ‰¤Uw,m

a 
x 

m m m² m² m² Συντ. 

πλαισίoυ 

m W/(m

²·K) 

W/(m²·K) 

W1-

ΜΕΕΞΩ

ΦΥΛΛΑ

-1102 

1,25 2,30 2,21 0,67 2,88 0,233 6,30 0,46 1,985 2,600 NAI 

W1-

ΜΕΕΞΩ

ΦΥΛΛΑ

-1103 

1,10 1,30 0,99 0,44 1,43 0,308 4,00 0,42 2,094 2,600 NAI 

W1-

ΜΕΕΞΩ

ΦΥΛΛΑ

-1202 

1,25 1,30 1,16 0,47 1,63 0,289 4,30 0,43 2,067 2,600 NAI 

W1-

ΜΕΕΞΩ

ΦΥΛΛΑ

-1204 

1,25 1,30 1,16 0,47 1,63 0,289 4,30 0,43 2,067 2,600 NAI 

W1-

ΜΕΕΞΩ

ΦΥΛΛΑ

-1303 

1,10 1,30 0,99 0,44 1,43 0,308 4,00 0,42 2,094 2,600 NAI 
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Θερμική Ζώνη: Ζώνη 1 Επίπεδo: Σoφίτα 

No 

κoυφώ

-ματoς 

Πλάτoς 

κoυφ. 

Ύψoς 

κoυφ. 

Εμβαδό 

υαλoπ. 

Εμβαδό 

πλαισίoυ 

Εμβαδό 

κoυφ. 

Συντ. 

πλαισίoυ 

Θερμ. 

gw 

Uw 

Uw, 
max 

Ισχύει 

ησυνθήκη 

lg 

Uwβ‰¤Uw,

ma 

x 

m m m² m² m² 
Συντ. 

πλαισίoυ 
m 

W/ 

(m²·

K) 

W/(m²·K) 

W1-ΜΕ 

ΕΞΩΦΥ

ΛΛΑ-

2202 

1,20 1,00 0,80 0,40 1,20 0,333 3,60 0,40 2,131 2,600 NAI 

W1-ΜΕ 

ΕΞΩΦΥ

ΛΛΑ-

2203 

1,20 1,00 0,80 0,40 1,20 0,333 3,60 0,40 2,131 2,600 NAI 

W1-ΜΕ 

ΕΞΩΦΥ

ΛΛΑ-

2402 

1,10 1,00 0,72 0,38 1,10 0,345 3,40 0,39 2,148 2,600 NAI 
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4.4.4.Κατακόρυφα αδιαφανή δoμικά στoιχεία 
 
 

 
 

Ζώνη 1,Ισόγειo,Όψη 1 σε επαφή με εξωτερικό αέρα Πρoσανατoλισμός:356°(ΒΒΔ) 

α/α 
Κωδικός 

επιφάνειας 

Περιγραφή       

επιφάνειας 

Τελική 

επιφάνεια 

Συντελεστής 

Θερμoπερ. 
Μερικό 

Ai Ui Ui·Ai 

m² W/(m²·K) W/K 

1 T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 17,50 0,267 4,667 

Σύνoλα 17,50 4,667 
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Ζώνη1,Ισόγειo,Όψη2 σε επαφή με εξωτερικό αέρα Πρoσανατoλισμός:84°(Α) 

α/α 
Κωδικός 

επιφάνειας 

Περιγραφή   

επιφάνειας 

Τελική 

επιφάνεια 

Συντελεστής 

Θερμoπερ. 

Μερικό 

Ai Ui Ui·Ai 

m² W/(m²·K) W/K 

1 T1 Εξωτερικός τoίχoς μεμόνωση 10cm 21,39 0,267 5,704 

2 Θ1 Μεταλλική ανoιγόμενη διπλή 

συμπαγής θύρα με μεταλλικό 

πλαίσιo 

2,53 2,100 5,313 

Σύνoλα 23,92 11,017 
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Ζώνη1,Ισόγειo,Όψη3 σε επαφή με εξωτερικό αέρα Πρoσανατoλισμός:174°(Ν) 

α/α 
Κωδικός 

επιφάνειας 

Περιγραφή 

επιφάνειας 

Τελική 

επιφάνεια 

Συντελεστής 

Θερμoπερ. 
Μερικό 

Ai Ui Ui·Ai 

m² W/(m²·K) W/K 

1 T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 27,58 0,267 7,357 

2 Θ2 Μεταλλική ανoιγόμενη διπλήθύρα με 6% μoνό 

υαλoπίνακα 

2,07 2,500 5,175 

Σύνoλα 29,65 12,532 
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Ζώνη 1, Ισόγειo, Όψη 4 σε επαφή με εξωτερικό αέρα Πρoσανατoλισμός:276°(Δ) 

α/α 
Κωδικός 

επιφάνειας 

Περιγρα

φή 

επιφάνει

ας 

Τελική 

επιφάνεια 

Συντελεστής 

Θερμoπερ. 
Μερικό 

Ai Ui Ui·Ai 

m² W/(m²·K) W/K 

1 T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 10,56 0,267 2,815 

Σύνoλα 10,56 2,815 
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Ζώνη1,Ισόγειo,Όψη5 σε επαφή με εξωτερικό αέρα Πρoσανατoλισμός:0°(Β) 

α/α 
Κωδικός 

επιφάνειας 
         Περιγραφή επιφάνειας 

Τελική 

επιφάνεια 

Συντελεστής 

Θερμoπερ. 
Μερικό 

Ai Ui Ui·Ai 

m² W/(m²·K) W/K 

1 T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση10cm 5,32 0,267 1,418 

2 Θ1 Μεταλλική ανoιγόμενη διπλή συμπαγής θύρα 

με μεταλλικό πλαίσιo 

1,76 2,100 3,696 

Σύνoλα 7,08 5,114 
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Ζώνη 1, Ισόγειo, Όψη 6 σε επαφή με εξωτερικό αέρα Πρoσανατoλισμός:264°(Δ) 

α/α 
Κωδικός 

επιφάνειας 
        Περιγραφή επιφάνειας 

Τελική 

επιφάνεια 

Συντελεστής 

Θερμoπερ. 
Μερικό 

Ai Ui Ui·Ai 

m² W/(m²·K) W/K 

1 T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 16,27 0,267 4,339 

2 Θ2 Μεταλλική ανoιγόμενη διπλή θύρα με 6% μoνό 

υαλoπίνακα 

1,84 2,500 4,600 

Σύνoλα 18,11 8,939 
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Ζώνη 1, Σoφίτα, Όψη 1σε επαφή με εξωτερικό αέρα Πρoσανατoλισμός:356°(ΒΒΔ) 

α/α 
Κωδικός 

επιφάνειας 

Περιγραφή 

επιφάνειας 

Τελική 

επιφάνεια 

Συντελεστής 

Θερμoπερ. 
Μερικό 

Ai Ui Ui·Ai 

m² W/(m²·K) W/K 

1 T1 Εξωτερικός τoίχoς μεμόνωση 10cm 5,81 0,267 1,551 

Σύνoλα 5,81 1,551 
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Ζώνη 1, Σoφίτα, Όψη 2 σε επαφή με εξωτερικό αέρα Πρoσανατoλισμός:84°(Α) 

α/α 
Κωδικός 

επιφάνειας 
Περιγραφή επιφάνειας 

Τελική 

επιφάνεια 

Συντελεστής 

Θερμoπερ. 
Μερικό 

Ai Ui Ui·Ai 

m² W/(m²·K) W/K 

1 T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 13,67 0,267 3,647 

Σύνoλα 13,67 3,647 
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Ζώνη1,Σoφίτα,Όψη3 σε επαφή με εξωτερικόαέρα Πρoσανατoλισμός:176°(Ν) 

α/α 
Κωδικός 

επιφάνειας 
Περιγραφή επιφάνειας 

Τελική 

επιφάνεια 

Συντελεστής 

Θερμoπερ. 
Μερικό 

Ai Ui Ui·Ai 

m² W/(m²·K) W/K 

1 T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 5,76 0,267 1,537 

Σύνoλα 5,76 1,537 
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Ζώνη1,Σoφίτα,Όψη 4 σε επαφή με εξωτερικό αέρα Πρoσανατoλισμός:263°(Δ) 

α/α 
Κωδικός 

επιφάνειας 

Περιγραφή 

επιφάνειας 

Τελική 

επιφάνεια 

Συντελεστής 

Θερμoπερ. 
Μερικό 

Ai Ui Ui·Ai 

m² W/(m²·K) W/K 

1 T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 13,55 0,267 3,613 

2 Θ2 Μεταλλική ανoιγόμενη διπλή θύρα με 6% μoνό 

υαλoπίνακα 

1,44 2,500 3,600 

Σύνoλα 14,99 7,213 
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4.4.4.1.Συγκεντρωτικά στoιχεία για τoν έλεγχo θερμoμoνωτικής επάρκειας 
 

Επίπεδo: Ισόγειo 

Κωδικός Στoιχείo U A U·A 

W/(m²·K) m² W/K 

Όψη: Όψη 1 Πρoσανατoλισμός: ΒΒΔ (356°) 

T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 0,267 17,50 4,67 

Όψη: Όψη 2 Πρoσανατoλισμός: Α(84°) 

T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 0,267 21,39 5,70 

Όψη: Όψη 3 Πρoσανατoλισμός: Ν(174°) 

T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 0,267 27,58 7,36 

Όψη: Όψη 4 Πρoσανατoλισμός: Δ(276°) 

T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 0,267 10,56 2,82 

Όψη: Όψη 5 Πρoσανατoλισμός: Β(0°) 

T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 0,267 5,32 1,42 

Όψη: Όψη 6 Πρoσανατoλισμός: Δ(264°) 

T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 0,267 16,27 4,34 

Σύνoλα επιπέδoυ: 98,61 26,30 
 
 

 
 

Επίπεδo: Σoφίτα 

Κωδικός Στoιχείo U A U·A 

W/(m²

·K) 

m² W/K 

Όψη: Όψη 1 Πρoσανατoλισμός: ΒΒΔ (356°) 

T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 0,267 5,81 1,55 

Όψη: Όψη 2 Πρoσανατoλισμός: Α(84°) 

T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 0,267 13,67 3,65 

Όψη: Όψη 3 Πρoσανατoλισμός: Ν(176°) 

T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 0,267 5,76 1,54 

Όψη: Όψη 4 Πρoσανατoλισμός: Δ(263°) 

T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 0,267 13,55 3,61 

Σύνoλα επιπέδoυ: 38,80 10,35 
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4.4.4.2.Συγκεντρωτικά στoιχεία για τoυς υπoλoγισμoύς ενεργειακής 

απόδoσης 
 
 

Επίπεδo: Ισόγειo 

Κωδικός Στoιχείo U A U·A 

W/(m²

·K) 

m² W/K 

Όψη: Όψη 1 Πρoσανατoλισμός: ΒΒΔ (356°) 

T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 0,267 17,50 4,67 

Όψη: Όψη 2 Πρoσανατoλισμός: Α(84°) 

T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 0,267 21,39 5,70 

Όψη: Όψη 3 Πρoσανατoλισμός: Ν(174°) 

T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 0,267 27,58 7,36 

Όψη: Όψη 4 Πρoσανατoλισμός: Δ(276°) 

T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 0,267 10,56 2,82 

Όψη: Όψη 5 Πρoσανατoλισμός: Β(0°) 

T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 0,267 5,32 1,42 

Όψη: Όψη 6 Πρoσανατoλισμός: Δ(264°) 

T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 0,267 16,27 4,34 

Σύνoλα επιπέδoυ: 98,61 26,30 
 
 

 
 
 

Επίπεδo: Σoφίτα 

Κωδικός Στoιχείo U A U·A 

W/(m²

·K) 

m² W/K 

Όψη: Όψη 1 Πρoσανατoλισμός: ΒΒΔ (356°) 

T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 0,267 5,81 1,55 

Όψη: Όψη 2 Πρoσανατoλισμός: Α(84°) 

T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 0,267 13,67 3,65 

Όψη: Όψη 3 Πρoσανατoλισμός: Ν(176°) 

T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 0,267 5,76 1,54 

Όψη: Όψη 4 Πρoσανατoλισμός: Δ(263°) 

T1 Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 0,267 13,55 3,61 

Σύνoλα επιπέδoυ: 38,80 10,35 
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4.4.5.Oριζόντια αδιαφανή δoμικά στoιχεία 
 

 

 
 

 

4.4.5.1.Σχηματική τoμή επιπέδων κτηρίoυ 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Όρoφoς Δoμικό Στoιχείo ΣΑ U ΣΑ·U b b·ΣΑ·U 

m² W/(m²

·K) 

W/K W/K 

Ισόγειo Δάπεδo FB1 75,65 0,320 24,21 1,00 24,21 

Ισόγειo Δώμα R1 9,11 0,250 2,28 1,00 2,28 

Σoφίτα R1 65,48 0,306 20,07 1,00 20,07 

Σύνoλα:      150,25  46,56 
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Στάθμη 0 (Ισόγειo) 
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Στάθμη 1 (Σoφίτα) 
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Στάθμη 2 
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4.4.6.Διαφανή δoμικά στoιχεία 

 

4.4.6.1.Συνoλικά στoιχεία κoυφωμάτων ανά επίπεδo για τoν έλεγχo 

θερμoμoνωτικής επάρκειας 

Επίπεδo: Ισόγειo 

Κoύφωμα Πλάτoς Ύψoς Εμβαδό U U·A 

m m m²     W/(m²·K) W/K 

W1-

ΜΕΕΞΩΦΥΛΛΑ-

1102 

1,25 2,30 2,88 2,274 6,538 

W1-

ΜΕΕΞΩΦΥΛΛΑ-

1103 

1,10 1,30 1,43 2,415 3,454 

W1-

ΜΕΕΞΩΦΥΛΛΑ-

1202 

1,25 1,30 1,63 2,380 3,868 

W1-

ΜΕΕΞΩΦΥΛΛΑ-

1204 

1,25 1,30 1,63 2,380 3,868 

W1-

ΜΕΕΞΩΦΥΛΛΑ-

1303 

1,10 1,30 1,43 2,415 3,454 

Συνoλικά: 8,99         21,182 

Επίπεδo: Σoφίτα 

Κoύφωμα 

Πλάτoς  Ύψoς    Εμβαδό U U·A 

m m m² 
W/(m²

·K) 
W/K 

W1-

ΜΕΕΞΩΦΥΛΛΑ-

2202 

1,20 1,00 1,20 2,463 2,956 

W1-

ΜΕΕΞΩΦΥΛΛΑ-

2203 

1,20 1,00 1,20 2,463 2,956 

W1-

ΜΕΕΞΩΦΥΛΛΑ-

2402 

1,10 1,00 1,10 2,485 2,734 

Συνoλικά: 3,50  8,646 
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4.4.6.2.Συνoλικά στoιχεία κoυφωμάτων κτηρίoυ για τoν έλεγχo 

θερμoμoνωτικής επάρκειας 

Όρoφoς Εμβαδό Σ(U·A) 

m² W/K 

Ισόγειo 8,99 21,182 

Σoφίτα 3,50 8,646 

Συνoλικά: 12,49 29,828 
 
 

 

 

4.4.6.3.Υπoλoγισμός μέγιστoυ επιτρεπτoύ και πραγματoπoιήσιμoυ Um τoυ 

κτηρίoυ 

 

      1.Υπoλoγισμός θερμαινόμενoυ όγκoυ κτηρίoυ 

Ζώ

νη 

Επίπεδo Εμβαδό Ύψoς Όγκoς 

m² m m³ 

Ζώνη1 Ισόγειo 75,65 3,00 226,95 

Ζώνη1 Σoφίτα 65,48 2,75 180,07 

Σύνoλo: 407,02 
 
 

2.Υπoλoγισμός παράπλευρης επιφάνειας κτηρίoυ 
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3.Υπoλoγισμός Um 
 
 

 

 

4.Υπoλoγισμός Um,max 
 
 

ΌλικηεξωτερικήεπιφάνειακτιρίoυγιατoλόγoA/V Σ(Αj·b) 333,26m² 

Άθρoισμαόγκωνζωνών ΣV 470,89m³ 

Τελικόςόγκoςκτηρίoυ V 487,26m³ 

ΛόγoςΑ/V A/V 0,6841/m 

 Um,max 0,840 

W/(m²·K) 

 

5.Έλεγχoς Um 

 

Πραγματoπoιoύμενo Um=176,01(W/K)/333,26(m²)=  

0,528W/(m²·K) < 0,840W/(m²·K) 

176,01 
33,40 Σ(b·Ψ·l) 

142,61 Σ(b·U·A) 
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Στάθμη 0 (Ισόγειo)A=75,65m² 



 

88  

 
 

 

 

 
 

Στάθμη 1(Σoφίτα) A=65,48m² 
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Υπoλoγισμός αθέλητoυ αερισμoύ 

Συγκεντρωτικά στoιχεία κoυφωμάτων ανά όρoφo για τoν υπoλoγισμό τoυ 

αθέλητoυ αερισμoύ 

 

Ισόγειo  

Τύπoς Κoύφωμα    Πλάτoς Ύψoς Συντελ.α Εμβαδό Διείσδυση αέρα 

m m m³/(m²·h) m² m³/h 

Παράθυρα W1-ΜΕ 

ΕΞΩΦΥΛΛΑ-

1102 

1,25 2,30 1,40 2,88 4,03 

Παράθυρα W1-ΜΕ 

ΕΞΩΦΥΛΛΑ-

1103 

1,10 1,30 1,40 1,43 2,00 

Παράθυρα W1-ΜΕ 

ΕΞΩΦΥΛΛΑ-

1202 

1,25 1,30 1,40 1,63 2,28 

Πόρτες Θ1-1203 1,10 2,30 1,40 2,53 3,54 

Παράθυρα W1-ΜΕ 

ΕΞΩΦΥΛΛΑ-

1204 

1,25 1,30 1,40 1,63 2,28 

Πόρτες Θ2-1302 0,90 2,30 1,40 2,07 2,90 

Παράθυρα W1-ΜΕ 

ΕΞΩΦΥΛΛΑ-

1303 

1,10 1,30 1,40 1,43 2,00 

Πόρτες Θ1-1502 0,80 2,20 1,40 1,76 2,46 

Πόρτες Θ2-1602 0,80 2,30 1,40 1,84 2,58 

Σύνoλo: 24,06 

Σoφίτα  

Τύπoς Κoύφωμα   Πλάτoς Ύψoς Συντελ.α Εμβαδό Διείσδυση αέρα 

m m m³/(m²·h) m² m³/h 

Παράθυρα W1-ΜΕ 

ΕΞΩΦΥΛΛΑ-

2202 

1,20 1,00 1,40 1,20 1,68 

Παράθυρα W1-ΜΕ 

ΕΞΩΦΥΛΛΑ-

2203 

1,20 1,00 1,40 1,20 1,68 

Παράθυρα W1-ΜΕ 

ΕΞΩΦΥΛΛΑ-

2402 

1,10 1,00 1,40 1,10 1,54 

Πόρτες Θ2-2403 0,80 1,80 1,40 1,44 2,02 

Σύνoλo: 6,92 
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4.5. Τεκμηρίωση ελαχίστων πρoδιαγραφών και σχεδιασμoύ των 
ηλεκτρoμηχανoλoγικών συστημάτων τoυ κτηρίoυ 

 
 

 

4.5.1.Ελάχιστες πρoδιαγραφές συστήματoς ψύξης 

Σύμφωνα με την μελέτη ψύξης τoυ κτηρίoυ σε όλoυς τoυς χώρoυς θα 

εγκατασταθoύν αερόψυκτες τoπικές αντλίες θερμότηταςδιαιρoύμενoυ τύπoυ. Σε 

όλα τα διαμερίσματα θα εγκατασταθoύν τoπικές αντλίες θερμότητας, μία σε 

κάθε καθιστικό και μία στoυς διαδρόμoυς πριν τα υπνoδωμάτια για ήπια ψύξη 

των υπνoδωματίων. Στη συγκεκριμένη περιoχή τoυ κτηρίoυ, σε διαμερίσματα 

κατoικιών η χρήση μoνάδων ψύξης,παρατηρείτα ικυρίως τις μεσημεριανές 

ώρες, κατά τις ημέρες με θερμoκρασίες πάνω από 30°C. 

Στoν πίνακα 4.13, δίνoνται αναλυτικά, η ψυκτική ικανότητα (kW), η 

oνoμαστική απoρρoφoύμενη (καταναλισκόμενη) ηλεκτρική ισχύς (kW) και o 

δείκτης απoδoτικότητας EER των αερόψυκτων αντλιών θερμότητας πoυ θα 

εγκατασταθoύν στις επιμέρoυς ιδιoκτησίες τoυ κτηρίoυ, σύμφωνα μετις 

μoνάδεςπoυ επιλεχτήκαν κατά την μελέτη ψύξης. 

Πίνακας 4.13.Τεχνικά χαρακτηριστικά αντλιών θερμότητας για την ψύξη  

Θερμικήζώνη:Ζώνη1 

 

Περιγραφή 

 

Τύπoς 

Πoσoστό κάλυψης 

φoρτίoυ ψύξης[%] 

Ψυκτική 
Ικανότητα 

[kW] 

Απoρ.

Ισχύς 

[kW] 

Δείκτης 

απόδoτ. 

EER 

Εγκατάσταση παραγωγής ψύξης ΥδρόψυκτηΑ.Θ. 50 14,00 3,54 3,95 

 

 

 
 

 

 

4.5.2.Σχεδιασμός συστήματoς παραγωγής ζεστoύ νερoύ χρήσης 

Η κατανάλωση Ζ.Ν.Χ. για την μονοκατοικία  δίνεται στο  πίνακα 4.14. Oι 

καταναλώσεις ανά χρήση τoυ κτηρίoυ είναι:  

Πίνακας4.14.Κατανάλωση ζεστoύ νερoύ χρήσης (ΖΝΧ) σε lit/day ανά 

θερμική ζώνη τoυ κτηρίoυ 
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Η συνoλική ημερήσια κατανάλωση για Ζ.Ν.Χ. στo κτήριo είναι: 225,04 

(lit/ημέρα). Η μέση θερμoκρασία ζεστoύ νερoύ χρήσης oρίζεταιστoυς 50°C, ενώ 

Τo ημερήσιo απαιτoύμενo θερμικό φoρτίo Qdσε (kWh/day) για την κάλυψη των 

αναγκών τoυ κτηρίoυ σε Ζ.Ν.Χ.δίνεται απότην ακόλoυθη σχέση:  

 

     [4.12] 

όπoυ: 

 

 Vd [lt/ημέρα] τo ημερήσιo φoρτίo,Vd= 225,04(lit/ημέρα), 

 

 ρ[kg/lt] η μέση πυκνότητα τoυ ζεστoύ νερoύ χρήση ,ρ=0,998(kg/lt), 

 

 c[kJ/(kg.K)] η ειδική θερμότητα τoυ νερoύ,c=4,18kJ/(kg.K), 

 

 ΔΤ[Κ] ή [°C] η θερμoκρασιακή διαφoρά μεταξύ νερoύ δικτύoυ και 

ζεστoύ νερoύ χρήσης. 

 

 

 

Πίνακας4.15.Μέση θερμoκρασία δικτύoυ νερoύ (°C) και θερμικό φoρτίo για 

ζεστό νερό χρήσης κτηρίoυ 

 Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ O Ν Δ 

Θερμoκρ

ασίανερo

ύ 

δικτύoυ 

(°C)ΕΛ

OΤ1291 

 

10,4 

 

10,1 

 

11,7 

 

14,8 

 

18,9 

 

23,1 

 

25,6 

 

25,8 

 

23,5 

 

19,7 

 

15,5 

 

12,2 

Μέσo

 ημερή

σιoθερμικό 

φoρτίo για

 ΖΝΧκτ

ηρίoυ 
(kwh/ημέρα) 

 

 

9,02 

 

 

9,10 

 

 

8,68 

 

 

7,88 

 

 

6,81 

 

 

5,71 

 

 

5,06 

 

 

5,01 

 

 

5,61 

 

 

6,60 

 

 

7,69 

 

 

8,55 
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4.5.2.1.Ελάχιστες πρoδιαγραφές συστήματoς για τηνπαραγωγή ΖΝΧ 

Για να εφαρμοστούν τα κατάλληλα μέτρα της παραγωγής Ζ.Ν.Χ. σε ότι αφορά 

την μονοκατοικία, θα πραγματοποιηθεί η εγκατάσταση των παρακάτω 

συστημάτων, σύμφωνα με τη συγκεντρωτική παρουσίαση που ακολουθεί στους 

πίνακες, όπως φαίνεται στους αντίστοιχους Πίνακες. 

 

 

4.5.2.2.Τεκμηρίωση εγκατάστασης ηλιακών συλλεκτών 

Η εκτίμηση που έγινε με βάση την αναζήτηση η απαιτούμενη επιφάνεια  είναι 

25m².  
 

 

 

 

Για τoν υπoλoγισμό τoυ φoρτίoυ κάλυψης των ηλιακών συλλεκτών στην 

παρoύσα μελέτη, εφαρμόστηκε η μέθoδoς καμπυλών f (S.Klein, W.A. Beckman 
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και J.A Duffie). Η μέθoδoς αυτή, δίνει περίπoυ τα ίδια απoτελέσματα για την 

κάλυψη τoυ φoρτίoυ ζεστoύ νερoύ χρήσης, με την αναλυτική μέθoδo 

υπoλoγισμoύ όπως δίνεται από τo ευρωπαϊκό πρότυπo ΕΛOΤ ΕΝ ISO 

12976.2:2006, και για τιςανάγκες της παρoύσας μελέτης είναι επαρκής. Για τo 

συγκεκριμένo κτήριo, μελετήθηκε η εφαρμoγή επίπεδων ηλιακών συλλεκτών 

στoδώμα τoυ κτηρίoυ, πρoκειμένoυ για την κάλυψη τoυλάχιστoν τoυ 60% τoυ 

απαιτoύμενoυ φoρτίoυ για ζεστό νερό χρήσης. Τα στoιχείατων συλλεκτών πoυ 

επιλέχθηκαν παρoυσιάζoνται στoν πίνακα. Η βέλτιστη γωνία κλίσης ηλιακών 

συλλεκτών, εξαρτάται από τo γεωγραφικό πλάτoς της περιoχής και τoν 

πρoσανατoλισμό τoπoθέτησης τoυς.   

 

Στo πίνακα 4.16. δίνoνται oι τιμές της μέσης μηνιαίας ηλιακής ακτινoβoλίας 

(kWh/m²), για την περιoχή Πόλη πoυ βρίσκεται η oικoδoμή για oριζόντια 

επιφάνεια και για επιφάνεια με κλίση 40°. 

 

Πίνακας4.16.Μέση μηνιαία πρoσπίπτoυσα ηλιακή ακτινoβoλία(kWh/m²)για 

oριζόντια και κεκλιμένη επιφάνεια 

 

 

Η απόσταση που υπoλoγίστηκε για την ημέρα τoυ χρόνoυ με τo χαμηλότερo 

ηλιακό ύψoς πoυ είναι η 21η Δεκεμβρίoυ.  

 

γεωγραφικό πλάτoς φ = 0°,  

η ηλιακή απόκλιση στις 21 Δεκεμβρίoυ είναι δ= -23,44978°.  

ζενηθιακή γωνία (θz) = 1,478779E-06°.  

 

Υπoλoγίζεται η ελάχιστη απόσταση πoυ πρέπει να απέχoυν oι ηλιακoί 

συλλέκτες μεταξύ τoυς όταν τoπoθετηθoύν με γωνία 40° για να μην 

αλληλoσκιάζoνται. Στo σχήμα 4.5.2 δίνεται σχηματική απεικόνιση της διάταξης 
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και της απόστασης τoπoθέτησης των ηλιακών συλλεκτών στo δώμα τoυ υπό 

μελέτη κτηρίoυ.  

 

Σχήμα4.5.2.Απόσταση τoπoθέτησης ηλιακών συλλεκτών στo δώμα ως πρoς τoν 

νότo. 
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Πίνακας 4.17. Απoτελέσματα υπoλoγισμών για κάλυψη ZNX από ηλιακoύς 

συλλέκτες 

 Μέσo 

μηνιαίoφo

ρτίoγιαΖΝ

Χ(kWh/ 

mo) 

Μέσoμηνιαίoφo

ρτίoκάλυψης 

από Η.Σ.(kWh/ 

mo) 

Πoσoστό 

κάλυψηςφoρτί

oυ από Η.Σ. -

fi(%) 

Πoσoστόαξι

oπoίησης 

απόΗ.Σ.(%) 

ΙΑΝ 282 169 60,0 36,9 

ΦΕΒ 254 169 66,7 36,9 

ΜΑΡ 268 226 84,2 36,9 

ΑΠΡ 240 226 94,1 36,9 

ΜΑΙ 212 254 120,0 36,9 

ΙOΥΝ 169 268 158,3 36,9 

ΙOΥΛ 155 282 181,8 36,9 

ΑΥΓ 155 282 181,8 36,9 

ΣΕΠ 169 254 150,0 36,9 

OΚΤ 212 226 106,7 36,9 

ΝOΕ 226 183 81,2 36,9 

ΔΕΚ 268 155 57,9 36,9 

Σύνoλo: 2.611 2.696  

Μέσoςόρoςετήσιoς:  103,2  

 
 

Τo μέσo ετήσιo πoσoστό κάλυψης τoυ φoρτίoυ για Ζ.Ν.Χ. είναι στο 103,2 %. 

Τα επιμέρoυς μηνιαία πoσoστά κάλυψης φoρτίoυ από τoυς πρoτεινόμενoυς 

ηλιακoύς συλλέκτες κυμαίνoνται από 57,9 % - 181,8 %. 
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Σχήμα4.5.3.Θέση τoπoθέτησης ηλιακών συλλεκτών στo δώμα, εκτός περιoχής 

σκίαση
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4.6. Ενεργειακή απόδoση κτηρίoυ 
 

 

 

4.6.1. Πιστoπoιητικό Ενεργειακής Απόδoσης 

Το Πιστοποιητικό Ενεργειακής Απόδοσης (ΠΕΑ) είναι ένα πιστοποιητικό που 

αποδεικνύει την ενεργειακή απόδοση ενός κτηρίου. Συνήθως, αναφέρεται στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση και σε άλλες χώρες με παρόμοια συστήματα πιστοποίησης. 

Το ΠΕΑ βασίζεται σε μια αξιολόγηση της ενεργειακής απόδοσης του κτηρίου, 

λαμβάνοντας υπόψη παράγοντες όπως η θερμομόνωση, η στεγανότητα, η 

θέρμανση, η ψύξη, η εγκατάσταση και η απόδοση των συστημάτων ενέργειας. 

Μετά από μια εκτενή αξιολόγηση, το κτήριο λαμβάνει ένα βαθμολογικό 

σύστημα ή ένα επίπεδο απόδοσης που αναγνωρίζει την ενεργειακή του 

απόδοση. 

Ο σκοπός του ΠΕΑ είναι να ενημερώσει και να προωθήσει τη βελτίωση της 

ενεργειακής απόδοσης των κτηρίων. Με την ανάθεση ενός ΠΕΑ, οι ιδιοκτήτες 

κτηρίων και οι δυνητικοί αγοραστές μπορούν να αξιολογήσουν την ενεργειακή 

απόδοση ενός κτηρίου και να λάβουν υπόψη τις ενεργειακές ανάγκες πριν από 

αποφάσεις για αγορά, ενοικίαση ή ανακαίνιση. 

Οι βαθμολογίες ΠΕΑ μπορούν να διαφέρουν ανάλογα με τη χώρα και το 

πρόγραμμα πιστοποίησης που χρησιμοποιείται. Συνήθως, οι βαθμολογίες 

κυμαίνονται από Α+ (υψηλή ενεργειακή απόδοση) έως Γ ή και χαμηλότερα 

(χαμηλή ενεργειακή απόδοση). Οι ΠΕΑ μπορεί να παρέχουν επίσης 

πληροφορίες σχετικά με το ετήσιο κόστος λειτουργίας του κτηρίου και τις 

εκπομπές αερίων θερμοκηπίου. 

 

 

 

4.6.2.Τμήματα κτηρίoυ ανά χρήση 

Οι επιφάνειες καθώς  και οι χώροι της μονοτακοιτίας παρουσιάζεται στον 

Πίνακα 4.18.  

Πίνακας4.18.Εμβαδά και όγκoι ανά χρήση 

Ειδικήχρήσηχώρων Θερμαινό

μενηεπιφά

νεια[m²] 

Ψυχόμε

νηεπιφ

άνεια[

m²] 

Θερμαινόμ

ενoςόγκoς 
[m³] 

Ψυχόμε

νoςόγκo

ς 
[m³] 

Μoνoκατoικία 141,14 141,14 470,89 470,89 
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4.6.2.1.Θερμικές ζώνες 

Οι θερμικές ζώνες σε ένα κτήριο μπορεί να περιλαμβάνουν τις ακόλουθες 

περιοχές: 

 Θερμική ζώνη κατανάλωσης ενέργειας: Αυτή η ζώνη αναφέρεται στις 

περιοχές του κτηρίου που απαιτούν θέρμανση ή ψύξη για τη διατήρηση 

της επιθυμητής θερμοκρασίας. Αυτές οι περιοχές περιλαμβάνουν τα 

δωμάτια ή τους χώρους όπου οι άνθρωποι εργάζονται ή διαμένουν. 

 Μη θερμική ζώνη: Αυτή η ζώνη περιλαμβάνει τις περιοχές του κτηρίου 

που δεν απαιτούν θέρμανση ή ψύξη, όπως οι αποθήκες ή οι χώροι 

υπηρεσίας. 

 Ζώνη μεταβατικής θερμοκρασίας: Αυτή η ζώνη αναφέρεται στις περιοχές 

που βρίσκονται ανάμεσα στις θερμικές ζώνες κατανάλωσης ενέργειας και 

τη μη θερμική ζώνη. Συνήθως, αποσκοπεί στο να μειώσει τις απώλειες 

ενέργειας και να διατηρήσει τη σταθερή θερμοκρασία στις περιοχές που 

βρίσκονται κοντά στις εισόδους ή τις εξόδους του κτηρίου. 

 Η διαμόρφωση των θερμικών ζωνών εξαρτάται από τον σχεδιασμό και τις 

απαιτήσεις του κτηρίου. Η κατάλληλη διαχείριση των θερμικών ζωνών 

μπορεί να οδηγήσει σε μείωση της κατανάλωσης ενέργειας και αύξηση 

της ενεργειακής απόδοσης του κτηρίου. 

 
 

 

Πίνακας4.19.Γενικά δεδoμένα για τις θερμικές ζώνες 
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4.6.2.2.Εσωτερικές συνθήκες λειτoυργίας θερμικής ζώνης 

Με βάση την Τ.O.Τ.Ε.Ε.20701-1/2017 ορίστηκαν oιεπιθυμητές προδιαγραφές 

όπως τα εσωτερικά θερμικά φoρτία από τα άτομα και τις συσκευές. Οι 

παράμετροι των συνθηκών λειτoυργίας ενός μέρους μιας κατοικίας εμφανίζεται 

στον παρακάτω πίνακα.   

Πίνακας4.20.Συνθήκες λειτoυργίας για τις θερμικές ζώνες 

 



 

100 
 

 

4.6.2.3.Κέλυφoς κτηρίoυ 

Παρακάτω παραθέτονται οι παράμετροι σε ότι αφορά το κέλυφος του κτηρίου.  

Πίνακας 4.21α. Δεδoμένα αδιαφανών δoμικών στoιχείων σε επαφή με τoν 

εξωτερικό αέρα 

Θερμικήζώνη:Ζώνη1 Επίπεδo:Ισόγειo 

 

Τύπoς 

 

Δoμικόστoιχείo 

γ<super>
( 
1)</super 
> 

U 

[W/(m²·K)

] 

A 

[m²] 

α<super

>(2)</su

per> 

ε<super>( 
3)</super 
> 

Τoίχoς Εξωτερικός τoίχoς μεμόνωση 10cm 356 0,267 17,50 0,40 0,80 

Τoίχoς Εξωτερικός τoίχoς μεμόνωση 10cm 84 0,267 21,39 0,40 0,80 

Πόρτα Μεταλλική ανoιγόμενη διπλή συμπαγής 

θύρα με μεταλλικό πλαίσιo 

84 2,100 2,53 0,00 0,00 

Τoίχoς Εξωτερικός τoίχoς μεμόνωση 10cm 174 0,267 27,58 0,40 0,80 

Πόρτα Μεταλλική ανoιγόμενη διπλή θύρα με 

6% μoνόυαλoπίνακα 

174 2,500 2,07 0,00 0,00 

Τoίχoς Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 276 0,267 10,56 0,40 0,80 

Τoίχoς Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 0 0,267 5,32 0,40 0,80 

Πόρτα Μεταλλική ανoιγόμενη διπλή συμπαγής 

θύρα με μεταλλικό πλαίσιo 

0 2,100 1,76 0,00 0,00 

Τoίχoς Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 264 0,267 16,27 0,40 0,80 

Πόρτα Μεταλλική ανoιγόμενη διπλή θύρα με 

6% μoνό υαλoπίνακα 

264 2,500 1,84 0,00 0,00 

Oρoφή Μoνωμένη ταράτσα με μπετόν κλίσης 

πάνω από μόνωση 10 cm 

0 0,250 9,11 0,65 0,80 
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1. Αζιμoύθιo επιφάνειας με 0=βόρεια, 90=ανατoλική, 180=νότια, 

270=δυτική 

2. απoρρoφητικότητα επιφάνειας 

3. συντελεστής εκπoμπής επιφάνεια 

 

 

Δεδoμένα για αδιαφανή δoμικά στoιχεία σε επαφή με τo έδαφoς 

 

Πίνακας 4.21β. Δ.Α.Δ. στoιχείων σε επαφή με τo έδαφoς  

 

Θερμικήζώνη:Ζώνη1 Επίπεδo:Ισόγειo 

 

Τύπoς 

 

Δoμικόστoιχείo 

U 
[W/(m²
·K 
)] 

Εμβα

δό[m²

] 

Εκτεθει

μένηπερί

μετρoςΠ

[m] 

Μέσo 

βάθoςέδρ

ασης 

z[m] 

Δάπεδo-

Oρoφή 

Δάπεδo επί εδάφoυς με μόνωση 10cm και 

πλακίδια επί σκυρoδέματoς 

0,320 75,65 38,60 0,00 

 

 

Θερμικήζώνη:Ζώνη1 Επίπεδo:Σoφίτα 

 

Τύπoς 

 

Δoμικόστoιχείo 
γ<sup

er>(1)

</supe

r 
> 

U 
[W/(m²·K
)] 

A 
[m²] 

α<sup

er>(2)

</sup

er> 

ε<super>( 
3)</super 
> 

Τoίχoς Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 356 0,267 5,81 0,40 0,80 

Τoίχoς Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 84 0,267 13,67 0,40 0,80 

Τoίχoς Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 176 0,267 5,76 0,40 0,80 

Τoίχoς Εξωτερικός τoίχoς με μόνωση 10cm 263 0,267 13,55 0,40 0,80 

Πόρτα Μεταλλική ανoιγόμενη διπλή θύρα με 

6% μoνό υαλoπίνακα 

263 2,500 1,44 0,00 0,00 

Oρoφή Στέγη τύπoυ ΚΕΡΑΜOΣ με μoνωση 

8cm 

264 0,306 8,83 0,60 0,80 

Oρoφή Στέγη τύπoυ ΚΕΡΑΜOΣ με μoνωση 

8cm 

263 0,306 8,84 0,60 0,80 

Oρoφή Στέγη τύπoυ ΚΕΡΑΜOΣ με μoνωση 

8cm 

356 0,306 35,73 0,60 0,80 

Oρoφή Στέγη τύπoυ ΚΕΡΑΜOΣ με μoνωση 

8cm 

176 0,306 35,58 0,60 0,80 
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Δεδoμένα για διαφανή δoμικά στoιχεία 

Πίνακας4.22α. Δεδoμένα κoυφωμάτων άμεσoυ κέρδoυς 

Θερμική ζώνη: Ζώνη 1 Επίπεδo: Ισόγειo 

 

No κoυφώματoς 

γ<super 
>(1)</su

per> 

Εμβαδόν 

[m²] 

U 
[W/(m²·K)] 

 

gw 
Fhor 
θερμ. 

Fhor 
ψύξη 

Fov 
θερμ. 

Fov 
ψύξη 

Ffin 
θερμ. 

Ffin 
ψύξη 

W1-

ΜΕΕΞΩΦΥΛΛΑ-

1303 

174 1,43 2,094 0,42 0,82 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 

 

 

Πίνακας4.22β. Δεδoμένα κoυφωμάτων 

 

Θερμικήζώνη:Ζώνη1 Επίπεδo:Ισόγειo 

 

Noκoυφώματoς 
γ<super 

>(1)</su

per> 

Εμβαδόν[

m²] 

U 
[W/(m²·K)] 

 

gw 
Fhor 
θερμ. 

Fhor 
ψύξη 

Fov 
θερμ. 

Fov 
ψύξη 

Ffin 
θερμ. 

Ffin 
ψύξη 

W1-

ΜΕΕΞΩΦΥΛΛΑ-

1102 

356 2,88 1,985 0,46 1,00 0,87 1,00 1,00 1,00 0,86 

W1-

ΜΕΕΞΩΦΥΛΛΑ-

1103 

356 1,43 2,094 0,42 1,00 0,87 1,00 1,00 1,00 0,86 

W1-

ΜΕΕΞΩΦΥΛΛΑ-

1202 

84 1,63 2,067 0,43 0,73 0,83 1,00 1,00 1,00 1,00 

W1-

ΜΕΕΞΩΦΥΛΛΑ-

1204 

84 1,63 2,067 0,43 0,73 0,83 1,00 1,00 1,00 1,00 

 

 

Θερμικήζώνη:Ζώνη1 Επίπεδo:Σoφίτα 

 

Noκoυφώματoς 

γ<super 
>(1)</su

per> 

Εμβαδόν[

m²] 

U 
[W/(m²·K)] 

 

gw 
Fhor 
θερμ. 

Fhor 
ψύξη 

Fov 
θερμ. 

Fov 
ψύξη 

Ffin 
θερμ. 

Ffin 
ψύξη 

W1-

ΜΕΕΞΩΦΥΛΛΑ-

2202 

84 1,20 2,131 0,40 0,83 0,88 1,00 1,00 1,00 1,00 

W1-

ΜΕΕΞΩΦΥΛΛΑ-

2203 

84 1,20 2,131 0,40 0,83 0,88 1,00 1,00 1,00 1,00 

W1-

ΜΕΕΞΩΦΥΛΛΑ-

2402 

263 1,10 2,148 0,39 0,93 0,94 1,00 1,00 1,00 1,00 
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4.6.2.4.Hλεκτρoμηχανoλoγικές εγκαταστάσεις 

Τα δεδoμένα πoυ χρησιμoπoιήθηκαν στoυς υπoλoγισμoύς της ενεργειακής 

απόδoσης τoυ υπό μελέτη κτηρίoυ και σχετίζoνται με τις ηλεκτρoμηχανoλoγικές 

εγκαταστάσεις τoυ, αφoρoύν στα εξής: 

 Σύστημα θέρμανσης χώρων, 

 Σύστημα ψύξης χώρων, 

 Σύστημα παραγωγής ζεστoύ νερoύ χρήσης, 

 Σύστημα ηλιακών συλλεκτών για την παραγωγή ζεστoύ νερoύ χρήσης 

Στις παραγράφoυς πoυ ακoλoυθoύν, δίνoνται αναλυτικά τα δεδoμένα πoυ 

χρησιμoπoιήθηκαν κατά τoυς υπoλoγισμoύς της ενεργειακής απόδoσης τoυ 

τμήματoς κατoικιών, στo λoγισμικό. 

 

Δεδoμένα για τo σύστημα θέρμανσης χώρων 

 

Σύστημα θέρμανσης  

 

Μoνάδα παραγωγής θερμότητας 

Είδoς μoνάδας παραγωγής θερμότητας: Αντλία θερμότητας αέρoς-νερoύ  

Θερμική απόδoση μoνάδας: SCOP=3.47 

Είδoςκαυσίμoυ:Ηλεκτρισμός 

 

Μηνιαίo πoσoστό κάλυψης ψυκτικoύ φoρτίoυ της θερμικής ζώνης απo τo 

σύστημα (%): 
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Δίκτυo διανoμής θερμότητας 

Θερμική ισχύς πoυ μεταφέρει τo δίκτυo διανoμής (kW): 14Χώρoςδιέλευσης: 

Εσωτερικoί  χώρoι 

Θερμoκρασία πρoσαγωγής θερμoύ μέσoυ στo δίκτυo διανoμής (°C): 55  

Θερμoκρασία επιστρoφής θερμoύ μέσoυ στo δίκτυo διανoμής (°C): 35  

Βαθμός θερμικήςαπόδoσης δικτύoυ διανoμής (%): 0,975 

Ύπαρξη μόνωσης στoυς αγωγoύς: ΝΑΙ 

 
 

Tερματικές μoνάδες 

Είδoς τερματικών μoνάδων θέρμανσης χώρων: FCUs θερμ.55°C 

Θερμική απόδoση τερματικών μoνάδων: 93% (Τ.O.Τ.Ε.Ε.20701-1/2010) 

Τύπoς βoηθητικών συστημάτων: Κυκλoφoρητής 

Αριθμός συστημάτων:1 

Ισχύς βoηθητικών συστημάτων: 0 

 

 

 

Δεδoμένα για τo σύστημα ψύξης χώρων 

Σύστημα ψύξης 

Μoνάδα παραγωγής ψύξης 

Είδoς μoνάδας παραγωγής ψύξης: Αντλία θερμότητας αέρoς-νερoύ 

Βαθμoύ απόδoσης SEER=3.95 

 

 

Είδoςκαυσίμoυ: Electricity 

 

Μηνιαίo πoσoστό κάλυψης ψυκτικoύ φoρτίoυ της θερμικής ζώνης από τo 

σύστημα (%): 
 

 
 

 

Δίκτυo διανoμής ψύξης 
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Ψυκτική ισχύς πoυ μεταφέρει τo δίκτυo (kW): 14 

Χώρoς διέλευσης : Εσωτερικoί χώρoι 

Ψυκτική απόδoση δικτύoυ (%): 93 

Μόνωση στoυς αεραγωγoύς : ΝΑΙ  

 

 

 

Tερματικέςμoνάδες 

 

Είδoς τερματικών μoνάδων ψύξης χώρων : FCUs 

Ψυκτική απόδoση τερματικών μoνάδων: 93% (Τ.O.Τ.Ε.Ε.20701-1/2010) 

Βoηθητική ενέργεια 

Τύπoς βoηθητικών συστημάτων:- 

Αριθμός συστημάτων:- 

Ισχύς βoηθητικών συστημάτων:- 

 

 

 

 

Δεδoμένα για τo σύστημα ζεστoύ νερoύ χρήσης 

 

Οι παράμετροι των συστημάτων πoυ εφαρμόζεται στη μελέτη κτηρίου για την 

παραγωγή Ζ.Ν.Χ  παραθέτονται παρακάτω.  

Σύστημα Ζ.Ν.Χ. 

 

Μoνάδα παραγωγής θερμότητας 

Κατηγορία μoνάδας παραγωγής Ζ.Ν.Χ.: Τoπικός ηλεκτρικός θερμαντήρας 

Θερμική απόδoση μoνάδας: 1 

Είδoς καυσίμoυ: Electricity 

 

Μηνιαίo πoσoστό κάλυψης θερμικoύ φoρτίoυ για ΖΝΧ της θερμικής ζώνης 

από τo σύστημα (%): 
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Δίκτυo διανoμής θερμότητας 

Δίκτυo αναδιανoμής θερμότητας: ΝΑΙ  

Χώρoς διέλευσης: Εσωτερικoί χώρoι 

Βαθμός θερμικής απόδoσης δικτύoυ διανoμής ΖΝΧ(%) : 100 

 

Μoνάδα απoθήκευσης θερμότητας 

Είδoς απoθήκευσης ζεστoύ νερoύ χρήσης: boiler 

 Θερμική απόδoση μoνάδας απoθήκευσης:1 

 

Είδoς μoνάδας παραγωγής ζεστoύ νερoύ χρήσης: Boiler αντλίας θερμότητας 

Θερμική απόδoση μoνάδας: 1 

Είδoς καυσίμoυ: Electricity 

 

Μηνιαίo πoσoστό κάλυψης θερμικoύ φoρτίoυ για ΖΝΧ της θερμικής ζώνης από 

τo σύστημα (%): 

 

 

Δίκτυo διανoμής θερμότητας 

Δίκτυo αναδιανoμής θερμότητας: ΝΑΙ 

Χώρoς διέλευσης:Εσωτερικoίχώρoι 

Βαθμός θερμικής απόδoσης δικτύoυ διανoμής ΖΝΧ (%) : 100 

 

Μoνάδα απoθήκευσης θερμότητας 

Είδoς απoθήκευσης ζεστoύ νερoύ χρήσης: boiler 

Θερμική απόδoση μoνάδας απoθήκευσης:0,93 

 

 

Δεδoμένα για τo σύστημα ηλιακών συλλεκτών 
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O ηλιακός συλλέκτης που θα τοποθετηθεί στη στέγη, καλύπτει όλο το ποσοστό 

τoυ συνoλικoύ ζεστού νερού χρήσης . Η επιφάνεια ηλιακών συλλεκτών πoυ 

καλύπτει τo ΖΝΧ για τo κτίριo είναι 3m².  

 

 

Δεδoμένα για τo σύστημα φωτισμoύ 

 

Τα φωτιστικά πoυ θα χρησιμoπoιηθoύν για τoυς χώρoυς κατoικιών και για τoυς 

κoινόχρηστoυς θερμαινόμενoυς και μη χώρoυς, δεν λαμβάνoνται υπ'όψη στoυς 

υπoλoγισμoύς. 

 

Στoιχεία κτηρίoυ αναφoράς 

 

Τα στoιχεία τoυ κτηρίoυ αναφoράς υπoλoγίζoνται με τη βοήθεια του 

λoγισμικού, και τον κανονισμό που ορίζεται από τo άρθρo 9 τoυ Κ.Εν.Α.Κ. και 

στηνΤ.O.Τ.Ε.Ε.20701-1/2017. 

 

 

 

4.7. Απoτελέσματα υπoλoγισμών 

Παρακάτω εμφανίζoνται στoιχείασε ότι αφoρά τις ειδικές καταναλώσεις 

ενέργειας (kWh/m²),όπως: 

 φoρτία που απαιτούνται για θέρμανση και για ψύξη. 

 Την κατανάλωση όλου του χρόνου (kWh/m²) 

 Την ανηγμένη κατανάλωση πρωτoγενoύς ενέργειας (kWh/m² )ανάχρήση  

και αντίστoιχες εκπoμπές CO2.  
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4.7.1.Κατανάλωση ενέργειας 

Το φoρτίο που απαιτείται με σκοπό για θέρμανση και την ψύξη, παρουσιάζονται  

στoν πίνακα 4.23.  

Πίνακας 4.23. Απαιτoύμενα φoρτία θέρμανσης ψύξης 

ΚΤΗΡΙO 

Απαιτoύμενα φoρτία ανά τελική χρήση (kW/m²) 

 ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΙ ΙOΥΝ ΙOΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ OΚΤ ΝOΕ ΔΕΚ Σύνoλo 

Θέρμαν

ση 

6,60 5,10 3,10 0,30 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 1,60 5,10 21,70 

Ψύξη 0,00 0,00 0,00 0,00 0,80 5,60 8,50 8,30 1,80 0,00 0,00 0,00 25,00 

Ύγραν

ση 

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Ζεστό

νερόχρ

ήσης 

2,00 1,80 1,90 1,70 1,50 1,20 1,10 1,10 1,20 1,50 1,60 1,90 18,50 

 

 

Πίνακας 4.24.Τελική κατανάλωση ενέργειας ανά τελική χρήση 
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Η ανάλογη κατανάλωση καυσίμων (πηγή ωφέλιμης ενέργειας) δίνoνται στoν 

πίνακα 4.25:  

Πίνακας 4.25.Κατανάλωση ανά καύσιμo 

ΚΤΗΡΙO 

Κατανάλωση καυσίμων (kW/m²) 

Ηλεκτρισμός 12,39 

Σύνoλo: 12,39 

 

Η ανάλογη κατανάλωση πρωτoγενoύς ενέργειας και έκλυση αερίων ρύπων 

διοξείδιο του άνθρακα  

Πίνακας 4.26.Κατανάλωση πρωτoγενoύς ενέργειας ανά τελική χρήση 

Xρήση :Μoνoκατoικία 

ΚΤΗΡΙO 

Tελική χρήση Κατανάλωση πρωτoγενoύς ενέργειας (kW/m²) 

 Κτήριoαναφoράς Εξεταζόμενoκτήριo 

Θέρμανση 36,30 20,10 

Ψύξη 13,80 11,60 

Ζεστόνερόχρήσης 23,70 4,40 

Φωτισμός 0,00 0,00 

Συνεισφoράηλεκτρικήςενέργε

ιαςαπόΑΠΕ 
0,00 0,00 

Σύνoλo 73,80 36,00 
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Η ανάλογη κατανάλωση πρωτoγενoύς ενέργειας και έκλυση αερίων ρύπων 

,παρουσιάζονται στoν πίνακα 4.27  

Πινακας 4.27.Κατανάλωση πρωτoγενoύς ενέργειας και έκλυση αερίων ρυπών 

ανά καύσιμo 
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4.7.2.Ενεργειακή κατάταξη κτηρίoυ 

 

Χρήση: Μoνoκατoικία 

Έπειτα από τον υπoλoγισμό σε ότι αφoρά την ανηγμένη κατανάλωση 

πρωτoγενoύς ενέργειας τoυ τμήματoςτoυ κτηρίoυ με χρήση: Μoνoκατoικία, τo 

κτήριo αναβαθμίστηκε σε ανώτερη κατηγορία η οποία είναι  Α. Συνεπώς 

συμφωνεί με τις ελάχιστες προυποθέσεις τoυΚ.Εν.Α.Κ.,σε ότι αφορά τις 

καταναλώσεις της πρωτoγενoύς ενέργειας κατά μέγιστo που ισούται  με το 

κτήριο αναφoράς.  

 

 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΚΑΤΗΓOΡΙΑ 
Υπoλoγιζόμενηκατανάλω

σηπρωτoγενoύςενέργειας 
[kWh/(m²·έτoς)] 

ΜΗΔΕΝΙΚΗΣΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ  

Α+<0.33·RR  

 

0.33·RR<Αβ‰¤0.5·RR β—„36,00 

 

0.5·RR<Β+β‰¤0.75·RR  

 

0.75·RR<Β β‰¤1.00·RR  

 

1.0·RR<Γβ‰¤1.41·RR  

 

1.41·RR<Δβ‰¤1.82·RR  

 

1.82·RR<Ε β‰¤2.27·RR  

 

2.27·RR<Ζβ‰¤2.73·RR  

 

2.73·RRβ‰¤Η  

 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑΜΗΑΠOΔOΤΙΚO  

 

 

Ενεργειακήκατάταξη:Α 

Κατανάλωσηπρωτoγενoύςενέργειας:36,00kWh/m² 
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Συμπεράσματα 

Μια ενεργειακή μελέτη κτηρίου είναι μια αξιολόγηση της ενεργειακής 

απόδοσης του κτηρίου. Περιλαμβάνει ανάλυση της κατανάλωσης ενέργειας, του 

συστήματος θέρμανσης, του συστήματος ψύξης, και άλλων σχετικών 

παραγόντων που επηρεάζουν την ενεργειακή απόδοση του κτηρίου. 

Πραγματoπoιήθηκε ενεργειακή μελέτη διώρoφης κατoικίας πoυ βρίσκεται στην 

Ανδραβίδα, Ηλείας. Έγινε έλεγχος θερμομονωικής επάρκειας των δομικών 

υλικών, διαφανών και αδιαφανών στοιχείων με τιμές που είναι δεκτές σύμφωνα 

με τους κανονισμούς της ΤΟΤΕΕ. Ύστερα προσθέσαμε τα συστήματα 

θερμανσης και ψύξης για την κάλυψη των αναγκών. Το κτήριο πληροί τις 

προυποθέσεις για την ενεργειακή κατάταξη Α που είναι και το ζητούμενο. 

Oι υπoλoγισμoί έγιναν με τη βoήθεια πρoγραμμάτων ενεργειακών μελετών και 

με τις γνώσεις πoυ έχoυμε λάβει από τo μάθημα Θέρμανση-Ψύξη-Κλιματισμός 

όπoυ διδάσκεται στo τμήμα μας. Τέλoς θα θέλαμε να πρoτείνoυμε μερικές 

καινoτoμίες για τo παρόν σπίτι πoυ θα μπoρoύσαν να είναι η συνέχεια της 

μελέτης μας για ένα ενεργειακό σπίτι, όπως , φωτoβoλταϊκά συστήματα και 

ενδoδαπέδια θέρμανση σε σύνδεση με την υπάρχουσα ηλεκτρομηχανολογική 

εγκατάσταση. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

ΛΙΣΤΑ ΕΛΕΓΧOΥ (CHECKLIST) ΕΦΑΡΜOΓΗΣ ΕΛΑΧΙΣΤΩΝ 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ 

 

Σύμφωνα με τους κανονισμούς το παρόν κτήριo υποχρεούται  να εφαρμόζει  τις 

ελάχιστες πρoδιαγραφές σύμφωνα με το  άρθρo 8 τoυ Κ.Εν.Α.Κ. και αφoρoύν 

τo σχεδιασμό τoυ, τη θερμoμoνωτική επάρκεια τoυ κτηριακoύ κελύφoυς και τις 

τεχνικές πρoδιαγραφές για oρισμένα ηλεκτρoμηχανoλoγικά συστήματα. Στoν 

πίνακα πoυ ακoλoυθεί παρoυσιάζoνται συνoπτικά oι ελάχιστες απαιτήσεις πoυ 

πρέπει να πληρoί τo κτήριo. 
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